
 

vergadering C128 
 zittingsjaar 2022-2023 

Woordelijk Verslag 

Commissievergadering 

Commissie voor Onderwijs 

van 2 februari 2023 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02 552 11 11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

VRAAG OM UITLEG van Kim De Witte aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het ontransparante loonbeleid voor 
zijinstromers  
– 1273 (2022-2023) 5 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Robinpas voor de betaal-
baarheid van schoolboeken  
– 1302 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Robinpas en de betaal-
baarheid van schoolboeken  
– 1310 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Kim De Witte aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Robinpas en de betaalbaarheid 
van schoolboeken  
– 1311 (2022-2023) 9 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het aantal 5-jarigen dat vol-
doende aanwezig is om naar het lager onderwijs te gaan  
– 1234 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het voldoende aantal dagen 
aanwezigheid in het kleuteronderwijs  
– 1239 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Kathleen Krekels aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over aanwezigheid in het kleuter-
onderwijs  
– 1272 (2022-2023) 16 

VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het tekort aan plaatsen in 
het onthaalonderwijs voor gewezen anderstalige nieuwkomers  
– 1240 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het tekort aan plaatsen voor 
OKAN-leerlingen  
– 1280 (2022-2023) 26 
  



Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 3 

Vlaams Parlement

 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Vlaams-Nederlandse 
onderwijstop  
– 1257 (2022-2023)  
VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Vlaams-Nederlandse 
onderwijstop  
– 1278 (2022-2023) 34 

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het Talentcenter ter voorkoming van 
foute studiekeuzes in het secundair onderwijs  
– 1276 (2022-2023) 39 

 

  



4 Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 

Vlaams Parlement 

 

  



Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 5 

Vlaams Parlement

 

VRAAG OM UITLEG van Kim De Witte aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het ontransparante loonbeleid voor 
zijinstromers 

– 1273 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Minister, ik las recent in de krant een getuigenis van een 
zijinstromer die de overstap naar het onderwijs maakte. U hebt die ongetwijfeld ook 
gelezen. Het gaat om Vera, een germaniste van opleiding. Zij besloot om over te 
stappen van de privésector naar het onderwijs. Toen ze begon, kon niemand haar 
exact vertellen hoeveel ze zou verdienen. Er werden simulaties en berekeningen 
gemaakt, er werden details uitgepluisd, maar daaruit bleek al dat het loonbeleid 
eigenlijk zeer ontransparant is. Zo geldt bijvoorbeeld de anciënniteit niet gewoon 
voor vakken die op de lijst met knelpuntvakken staan, maar enkel voor knelpunt-
vakken op het moment van de instroming. Stel nu dat je leerkracht Engels wordt op 
1 februari en dat is op die dag niet erkend als knelpuntvak, dan krijg je daar geen 
extra anciënniteit voor. Maar stel dat je leerkracht Nederlands wordt, wat wel een 
knelpuntvak is, en een half jaar erna ga je Engels geven, dan zakt je loon omdat die 
anciënniteit voor Engels niet geldt. Dat is dus gebeurd bij Vera. Toen ze haar loon-
brief kreeg, schrok ze zich een ongeluk, want plots stond daar 200 euro minder op. 
Ze werd daar ook niet over ingelicht. Niemand vertelde haar dat het overschakelen 
van Nederlands naar Engels zo'n grote loonval zou veroorzaken. 

Ik vind dat tamelijk ernstig, minister, gegeven de situatie van het lerarentekort. 
200 euro, dat is niet niets. Vera is de enige die thuis werkt. Haar dochter zit op 
kot. Zoals u weet, is dat allemaal kostelijk. De directeur heeft dan nog geprobeerd 
om het probleem aan te kaarten bij het departement Onderwijs, maar dat liet we-
ten dat er geen budgetten zijn om dit soort situaties op te vangen. Het gevolg van 
dat fenomeen is dat de school een leerkracht kwijt is en de leerlingen dus een 
vertrouwd gezicht verliezen. De leerkracht in kwestie is veranderd van school en 
geeft nu weer louter en alleen Nederlands, om geen loonverlies te hebben. Het vak 
Engels, dat ze op zich graag geeft als germaniste, zal ze haar hele carrière lang 
dus niet meer kunnen geven zonder loonverlies, ook als er in de toekomst een 
grote nood ontstaat aan leerkrachten Engels. 

Minister, het lijkt me niet correct hoe die regeling nu in elkaar zit. Als zijinstromers 
niet weten hoeveel ze gaan verdienen, heeft dat ook een remmend effect op de 
zijinstroom. En zoals we allemaal weten, is er nood aan mensen in het onderwijs. 

Ik heb een aantal concrete vragen, minister. Hebt u weet van mensen die in een 
gelijkaardige situatie verkeren? Over hoeveel mensen zou het gaan? Heeft het de-
partement Onderwijs daar cijfers over? Wilt u maatregelen nemen om de regels 
rond anciënniteit voor zijinstromers en loonberekeningen transparanter te maken? 
Wilt u maatregelen treffen om het loonverlies bij een herschikking van het taken-
pakket van zijinstromers te vermijden? Wilt u budgetten vrijmaken om uitzonde-
ringen die loonverlies met zich meebrengen, aan te pakken? En welke maatregelen 
wilt u nemen om de terugstroming naar het onderwijs te stimuleren? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: We hebben heel duidelijk de keuze gemaakt om de maat-
regel te beperken tot die vakken waarvoor er een groot tekort is, de knelpuntvak-
ken. Dat wil natuurlijk ook zeggen dat je bepaalde ‘engineering’ de facto ook on-
mogelijk moet maken. In het geval van de casuïstiek die u vermeldt, zou dat er 
natuurlijk voor kunnen zorgen dat je bepaalde mensen gaat aantrekken in een vak 
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dat een knelpunt is, om ze vervolgens te laten doorstromen naar andere vakken. 
Dat zou een omzeiling van de ratio en de intentie van de regeling kunnen zijn. 

We hebben getracht om die regeling via een omzendbrief zo helder mogelijk uit te 
werken en toe te lichten. Ik citeer uit de omzendbrief: “Er wordt een foto genomen 
van de regelgeving op het ogenblik dat een personeelslid de overstap maakt van 
de privésector naar het onderwijs. Het zijn de ambten die opgenomen zijn in de 
lijst met knelpuntvakken op het ogenblik van zijn of haar overstap waarvoor het 
personeelslid zal kunnen genieten van deze maatregel gedurende zijn volledige 
verdere loopbaan. Het eventueel toevoegen of schrappen van ambten aan de lijst 
met knelpuntambten tijdens zijn loopbaan heeft geen impact op zijn rechten.” Dat 
is wel een duidelijke formulering, zodoende dat je vooraf weet waaraan en waaraf. 

Dat principe heeft zowel betrekking op de samenstelling van de knelpuntenlijst als 
op het aantal jaren dat kan worden meegenomen vanuit de privésector en dat dus 
erkend wordt bij wijze van anciënniteit. Voor mensen die minstens drie jaar onafge-
broken het onderwijs verlaten hebben en nadien terugkeren, wordt een nieuwe foto 
gemaakt. Ook dat principe wordt toegelicht in de omzendbrief. Ik citeer opnieuw: 
“Voor personeelsleden die na 1 september 2020 de overstap maakten naar het on-
derwijs, vervolgens opnieuw drie jaar tewerkgesteld zijn in de privésector om nadien 
terug te keren naar het onderwijs, wordt een nieuwe foto gemaakt indien dit in hun 
voordeel is (een hoger maximum aantal jaren dat kan meegenomen worden in hun 
geldelijke anciënniteit of een uitbreiding van de lijst met knelpuntambten).” Als het 
in het voordeel van de betrokkene is, wordt dat dus ook gevalideerd. 

In tegenstelling tot wat ik hoorde in uw uitleg, kunnen deze terugkeerders boven-
dien de anciënniteit die ze opbouwden in de privésector na hun uitstap uit het 
onderwijs bij een eventuele terugkeer na minstens drie jaar wel degelijk in reke-
ning brengen. 

Dat zijn de regels. U begrijpt ook waarom we die keuze gemaakt hebben om de 
maatregel in eerste instantie te beperken tot waar er grote tekorten zijn. Het is 
gelukkig nog altijd zo dat er voor bepaalde vakken geen tekort is. Daarom geldt 
die regeling daar ook niet voor. En dan moet je er ook wel voor zorgen dat je geen 
aanleiding geeft tot een constructie waarbij je de facto een maand instroomt voor 
een knelpuntvak en vervolgens een ander vak gaat geven. Dat is in tegenstrijd 
met de intenties van heel de regelgeving. Vandaar dat de omzendbrief op dat vlak 
toch ook duidelijk stipuleert dat het gaat over de ambten die zijn opgenomen in de 
lijst met knelpuntvakken op het ogenblik van zijn of haar overstap. 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Ik snap de logica 
dat we voor knelpuntvakken gaan en daar een extra stimulans voor geven, maar 
ik denk dat het op het vlak van informatie toch niet zo helder is. Ik ben nu zelf ook 
eens gaan kijken. Ja, als je op de omzendbrief valt en op de juiste bepaling en dan 
de juiste zin leest, maar als je gaat kijken op de website van het departement 
Onderwijs, is het niet evident om dat terug te vinden. Ik heb de oefening gedaan. 
En wat die dame vertelt, is mijns inziens wel te goeder trouw. Ze was niet op de 
hoogte van het probleem. Ze ondervindt dat plots en is tamelijk verbouwereerd. 
Ze schakelt dan terug naar haar vak. 

Ik snap de logica, maar gegeven de situatie en gegeven het feit dat de Vlaamse 
Regering door het lerarentekort ook een aantal uitgaven niet hoeft te doen, stel ik 
de vraag of daar niet soepeler naar moet worden gekeken, om mensen te houden. 
U hebt het over mensen die bewust in het ene vak zouden binnengaan en dan een 
ander vak geven. Dat lijkt mij, in alle eerlijkheid, vergezocht. Het gaat natuurlijk 
over hoe je de mensen inschat. 
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Mijn verzoek is om dat toch nog eens te bekijken. Als het over heel weinig gevallen 
gaat, lijkt het mij geen probleem om dat aan te passen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, bedankt voor uw antwoord. 

Collega De Witte, welkom in de commissie Onderwijs. Als u het nog niet doorhad, 
de wetgeving omtrent personeel in onderwijs is zeer complex. Ik noem het soms 
wel eens een telefoonboek aan maatregelen en regels. 

In theorie vind ik de omzendbrief helder. Die is duidelijk en alles staat erin. In de 
praktijk is het natuurlijk niet altijd zo gemakkelijk. Er zijn wel situaties waarin er 
inderdaad aan ‘engineering’ wordt gedaan. Dat is jammer, want dan zijn er mensen 
met zeer veel goede bedoelingen die als het ware gestraft worden met strakke 
regels, omdat andere mensen zich er niet aan houden. 

Minister, ik vond het een goede nota die u bezorgd hebt naar aanleiding van het 
verzoekschrift omtrent de anciënniteit. Daarin was een goede schets gemaakt van 
hoe de Raad van State gereageerd had op het voorstel om tien jaar anciënniteit te 
geven en om dat te koppelen aan de knelpuntvakken, en ook van de analyses die 
in het verleden gemaakt zijn. Ik denk dat het wel een grondige analyse behoeft 
voor de toekomst, over hoe we kunnen zoeken naar duurzame oplossingen om 
zeer gericht anciënniteit mee te nemen van mensen die kiezen voor het onderwijs, 
maar vooral ook voor wie al voor het onderwijs gekozen heeft. We moeten daar 
heel goed over nadenken. 

Wat mij nog meer benieuwt, minister, zijn de cijfers van de zijinstromers en vooral 
van het aantal zijinstromers dat in onderwijs blijft. Want op het terrein hoor ik dat 
mensen enthousiast zijn en ermee starten, maar toch wel verrast zijn dat het les-
geven effectief ook vakkennis, vakdidactiek en klasmanagement inhoudt en dat 
het iets is waar je toch een opleiding voor nodig hebt. Minister, mochten die cijfers 
beschikbaar zijn of bekendgemaakt worden, ben ik daar zeer geïnteresseerd in. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, ik vind het fantastisch dat de zijinstroom er 
eindelijk is. Er is jaren over gesproken. Minister Weyts, u hebt het ingevoerd. Dat 
is een belangrijke mijlpaal. Het trekt ook aan. 

We hebben de website. Ik lees daar: “Lesgeven is alles geven.” Oké, dat wil ik 
doen, denk ik dan. Dan heb je: “Iets voor jou?”, “Zo word je leraar” en “Praktische 
info”. Bij die praktische info heb je direct een tabje over anciënniteit uit de privé-
sector. Ik klik daarop, en dan heb je daar alles: beroepservaring uit de privésector, 
voorwaarden, basis- en secundair onderwijs, erkenning aanvragen, extra info, om-
zendbrief. In drie kliks ben ik dus waar ik moet zijn, als ik die website volg. Ik denk 
dus dat we daar de stappen hebben gezet die nodig zijn, minister. 

Wat ik wel vaststel in sommige scholen, collega’s, is dat als mensen de overstap 
willen maken van de privésector naar het onderwijs en ze bellen naar een school 
die een vacature heeft, om te vragen of ze die anciënniteit krijgen, ze soms als 
antwoord ‘ja’ krijgen. Maar wat gebeurt er dan? Die persoon geeft zijn ontslag, 
komt naar de school, de school geeft alles door aan het werkstation, en dan wordt 
daar vastgesteld dat het toch niet kan. Ik wil dus een oproep doen aan scholen die 
info geven. En ik zeg niet dat het te kwader trouw is. Maar er zijn ook mensen die 
solliciteren en die zeggen dat ze een bepaald diploma hebben, maar op papier staat 
er dan toch iets anders. Ik denk dat we mensen moeten aanraden om zelf naar het 
werkstation te bellen, waar echt de experten zitten, en om daar een nummer aan 
te verbinden. Of twee, wat misschien nog wel handig is: bij het National Academic 



8 Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 

Vlaams Parlement 

 

Recognition Information Centre (NARIC) is er een soort van stroomdiagram, waar 
je op klikt en dat je moet invullen, ook de moeilijke vraag wat er op je diploma 
staat. Op die manier kunnen we vermijden dat we mensen hebben die denken dat 
ze erin vallen, maar die er dan toch niet in vallen. Die zijn dan boos en emotioneel, 
en dat begrijp ik ook. Hetzelfde met die 105 dagen die we hebben ingevoerd, die 
3 jaar. Je moet dat wel ergens op zetten. Dat is toch iets dat ik wou meegeven. 

Een tweede punt, wat aansluitend bij collega Vandromme, betreft het hr-beleid dat 
in scholen wordt gevoerd. Iemand die als zijinstromer binnenkomt, dat is iets an-
ders dan de net afgestudeerde leerkracht. In sommige scholen worden die mensen 
samengezet in één groep van beginnende leerkrachten. Maar als je als 45-jarige 
in het bedrijfsleven al van alles hebt gedaan en dan samen wordt gezet met de 21-
jarigen, is dat niet altijd wat je ervan verwacht. Daar is mijn oproep aan de scholen 
om van hun hr-beleid ook op dat vlak een differentieel beleid te maken. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik wil nog meegeven dat scholen in het begin inderdaad soms 
te snel schakelen. Ze zeggen dan tegen de kandidaat-leerkracht: “Dat komt wel in 
orde. Start maar, je zult wel zien dat je je anciënniteit krijgt.” Maar ze zeggen dat 
zonder volledige inzage in het dossier zelf. Ik moet erkennen dat er soms ook wel 
een discussie is over welke ervaring effectief wordt erkend als anciënniteit. Want 
iedereen heeft er een curriculum op zitten. Men zegt soms dat er in het onderwijs 
veel mensen uitstromen in de eerste vijf jaar, maar er wordt in alle sectoren veel 
uitgestroomd. Steeds meer hebben mensen een heel indrukwekkend curriculum van 
verschillende passages in verschillende functies en bij verschillende werkgevers. 

We hebben er wel voor gezorgd dat de doorlooptijd van die dossiers aanzienlijk 
verbeterd is. Er was aanvankelijk wel een flessenhals, gelukkig ook door de toe-
stroom van mensen die de overstap wilden maken, waardoor er heel veel aanvra-
gen en heel veel dossiers kwamen en de doorlooptijd dus wel wat opliep. Dat is nu 
aanzienlijk verbeterd. 

Ten gronde is er natuurlijk ook heel de regelgeving. We hebben er heel lang over 
gediscussieerd in het onderwijsveld en met de sociale partners. Het is natuurlijk ook 
een verhaal van ‘checks and balances’. Je moet ook weten dat in hoofde van som-
mige sociale partners het al een grote doorbraak is, en een opening die gecreëerd 
werd, om mogelijk te maken dat mensen uit de privé overstappen naar het onderwijs 
en dat die evenveel gaan verdienen als leerkrachten die er al een veel langer curri-
culum op hebben zitten in het onderwijs. Als je dan nog eens zou zeggen dat we dat 
ook gaan toekennen aan zijinstromers die kandideren voor een niet-knelpuntvak, 
waar er dus geen tekort voor is, grijpt dat natuurlijk ook in op dat draagvlak, zowel 
bij de sociale partners als bij leerkrachten die vandaag of al heel lang in functie zijn. 
Dat is ook een beetje de psyche waar je rekening mee moet houden. 

We zijn in dezen niet over één nacht ijs gegaan. In de beste der werelden beslis je 
om voor alle knelpuntvakken volledige anciënniteit toe te kennen, alle jaren. U 
weet dat daar wetten en praktische bezwaren en de Raad van State in de weg 
staan. De Raad van State zegt dat als we dat zouden doen, we ook voor alle be-
staande leerkrachten, ook diegenen die vroeger zijn overgestapt van de privésector 
naar het onderwijs, die anciënniteit retroactief moeten gaan valideren. Dat kost je 
honderden miljoenen euro’s recurrent, zonder dat je daar één leerkracht bij wint. 

Gelet op die beperking die er bestaat, moet je dan ook wel de keuze maken om 
dat instrument selectief in te zetten en ervoor te zorgen dat dat in eerste instantie 
gericht is op de knelpuntvakken. Dat is objectief. Alle sociale partners erkennen 
dat: ja, daar waar er een groot tekort is, maar het is niet zinvol om die voordeel-
maatregel ook te gaan toepassen waar er geen tekorten zijn en waar je sowieso al 
afdoende kandidaten hebt. En gelukkig zijn die er ook nog altijd in het onderwijs. 
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Anders zouden we trouwens ook zeker niet komen tot een groei van het aantal 
werknemers in het onderwijs, zoals we vandaag moeten vaststellen. 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Dank u wel, minister. Ook dank aan de collega’s voor de 
opmerkingen. 

Minister, ik erken dat de flexibiliteit in alle sectoren zit. Het is complex. Daar hebt 
u gelijk in. Ik ondersteun ook het voorstel in die zin van collega Daniëls ten aanzien 
van de scholen, om te kijken of die informatie goed kan worden gegeven, of dat 
voldoende helder is en of daar voorzichtig mee wordt omgesprongen. Want je loon 
is natuurlijk een heel belangrijk onderdeel van je arbeidsvoorwaarden. Als mensen 
zien dat daar ineens schommelingen in zitten, in functie van de vakken of de ver-
dere carrière die ze dan ontwikkelen in het onderwijs … Als je 40 bent, kun je in 
de toekomst nog 27 jaar actief zijn. Ik ondersteun dat voorstel dus. 

Ik snap de gevoeligheid van de sociale partners rond die kwestie. Het is belangrijk 
om daar rekening mee te houden. Maar we hebben natuurlijk ook die immense 
uitdaging. U verwijst naar de uitspraak van de Raad van State als het gaat over de 
verhoging van de anciënniteit voor zijinstromers. Ik weet het niet meer uit het 
hoofd, maar het is ongeveer tien jaar geleden dat die uitspraak gedaan is. De 
situatie evolueert natuurlijk. Zo’n gerechtshof maakt ook altijd een afweging. Mijns 
inziens is het dus wel nuttig om dat verder te onderzoeken om die zijinstroom te 
verbreden. Want zelfs al zitten we nu aan vierduizend, het zou nog veel meer 
moeten zijn als we het lerarentekort op korte termijn willen wegwerken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Robinpas voor de betaal-
baarheid van schoolboeken 

– 1302 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Robinpas en de betaal-
baarheid van schoolboeken 

– 1310 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Kim De Witte aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Robinpas en de betaalbaarheid 
van schoolboeken 

– 1311 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, begin 2021 werd de Robinpas gelanceerd. 
De doelstelling was om 20.000 Robinpassen uit te delen aan scholieren uit het 
secundair onderwijs voor wier ouders de schoolfacturen zwaar doorwegen. Zo wou 
u verhinderen dat leerlingen aan het begin van het schooljaar niet over de nodige 
schoolboeken zouden beschikken. 

Uit uw antwoord op mijn schriftelijke vragen van vorig jaar en van dit schooljaar 
kunnen we afleiden dat het aantal uitgedeelde passen toch is gestegen, van 9589 
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naar 16.432 uitgedeelde passen. Dat is een stijging met 42 procent, maar de aan-
tallen liggen toch nog steeds onder het streefdoel van 20.000 passen. Ook het 
aantal scholen die met de Robinpas werken, steeg in het voorbije jaar, van 76 naar 
168 secundaire scholen. We kunnen dus zeker stellen dat Stichting Robin grote 
inspanningen heeft gedaan om het project meer bekend te maken. Nog belangrij-
ker is echter misschien het aantal passen die effectief worden ingezet om school-
facturen te helpen betalen: vorig jaar werd amper 12 procent van de uitgedeelde 
passen echt verzilverd, dit jaar is dat 20 procent. Dit cijfer blijft toch ver beneden 
de verwachtingen. Stichting Robin geeft zelf ook aan dat het moeilijk is om ouders 
in armoede te bereiken en wil daarom veel nauwer gaan samenwerken met lokale 
armoedeorganisaties en steden en gemeenten. 

Minister, vandaar de volgende vragen. Hoe evalueert u de werking van Stichting 
Robin en de cijfers over de Robinpas? Bent u van plan om de werking bij te sturen? 
Zo ja, in welke zin? Hoe zult u Stichting Robin ondersteunen in haar zoektocht om 
haar doelgroep beter te bereiken? 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Collega’s, we hebben deze discussie al een aantal 
keren gevoerd. Sterk onderwijs begint natuurlijk bij de beschikbaarheid van leer-
materiaal, van boeken, van alles wat je nodig hebt om überhaupt de lessen te 
kunnen volgen. We weten ondertussen dat dat voor een aantal leerlingen, duizen-
den leerlingen in Vlaanderen en Brussel, echt een probleem is. Daarnaast zien we 
de tendens bij uitgeverijen om steeds vaker voor gecombineerde leer- en werk-
boeken te kiezen, waardoor boeken niet meer tweedehands kunnen worden door-
verkocht en ouders geen goedkopere alternatieven hebben. Er is dus echt een pro-
bleem met de beschikbaarheid en de betaalbaarheid van onze schoolboeken. Naast 
de kostprijs is trouwens soms ook de kwaliteit van die boeken niet naar behoren. 
Minister, voor dat laatste riep u de Kwaliteitsalliantie in het leven. Daar moeten we 
het binnenkort ook nog eens over hebben, denk ik, maar ik wil het vandaag vooral 
hebben over de betaalbaarheid. Ik herinner me uit onze vorige discussies dat, toen 
ik naar de Kwaliteitsalliantie verwees als het ging over de betaalbaarheid van 
schoolboeken, u beloofde om dat mee te nemen in haar opdracht, maar eerlijk 
gezegd hebben we daar sindsdien echt niks meer over gehoord. 

U verwijst altijd naar de Robinpas als het gaat over de betaalbaarheid van school-
materiaal, maar, laten we eerlijk zijn, dat initiatief doet echt niks aan een aantal 
fundamentele, onderliggende problemen, zoals die leer- en invulboeken. Voor veel 
ouders is, met of zonder Robinpas, de factuur immers gewoon te hoog, ondanks 
het groeipakket, want daar komt de meerderheid dan ook altijd mee. De realiteit 
is dat er kinderen zonder schoolboeken op de schoolbanken zitten. Daarnaast kun-
nen aan het Robinproject enkel scholen meedoen die kiezen voor leveranciers van 
schoolmaterialen die samenwerken met het project en dus op hun beurt het sys-
teem van de Robinpassen mee betalen. 

Bovendien blijkt het Robinpasproject heel traag op gang te komen. Mevrouw Van-
dromme verwees er al naar. 16.432 aangevraagde passen, dat is niet niks, maar 
dat is natuurlijk niks in verhouding met het aantal leerlingen die op onze school-
banken zitten. Er zijn ook maar 168 secundaire scholen in Vlaanderen die passen 
hebben uitgedeeld. Ik vind dat nog altijd een zeer beperkt aantal. Van de uitge-
deelde passen werd ook maar 20 procent daadwerkelijk gebruikt, zoals mevrouw 
Vandromme al zei. Dat vind ik natuurlijk ook heel relevant. Collega’s, laten we dus 
eerlijk zijn: de impact is gewoon te beperkt. 

Minister, wanneer we deze discussie voeren, verwijst u niet alleen naar de Robin-
pas, maar ook naar de subsidies van vzw Krijt. De vzw bekijkt met scholen die 
daar zelf om vragen, hoe ze kunnen werken aan betaalbaarder onderwijs. Dat blijft 
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dus volledig berusten op vrijwilligheid. Er is ook gewoon een groot verschil tussen 
scholen als het gaat over kostenbeheersing. We hebben zelfs eens een soort steek-
proef gedaan. Daaruit blijkt bijvoorbeeld dat er in Brussel soms meer dan 500 euro 
per jaar verschil zit op de kostprijs voor eenzelfde studierichting. De realiteit is dus 
gewoon vaak dat de schoolkeuze, de studiekeuze voor ouders afhangt van hun 
portemonnee, van het kunnen betalen. Dat vinden wij uiteraard onaanvaardbaar, 
want dat zet gewoon een ongelooflijk grote rem op gelijke onderwijskansen. 

Minister, in eerste instantie hoor ik dus graag nog eens uw reactie op het feit dat 
er eigenlijk maar een heel laag aantal passen wordt uitgedeeld en zeker gebruikt. 
Wat is uw analyse van de oorzaken daarvan? Hoe wilt u ervoor zorgen dat de grote 
verschillen tussen scholen inzake inspanningen rond kostenbeheersing en dus be-
taalbaar onderwijs verdwijnen? 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Voorzitter, ik ga niet herhalen wat mijn voorgangers al 
hebben gezegd. Ik wil meteen naar de essentie gaan. 

Minister, vorig jaar zei u in deze commissie dat de doelstelling om 20.000 Robin-
passen uit te delen een absoluut minimum was dat moest worden gehaald. Dat is 
niet gehaald. Bovendien wordt dus maar 20 procent van de passen gebruikt. Het 
is dus duidelijk dat dit echt ontoereikend is. In elke klas is er één leerling zonder 
schoolboeken omdat zijn ouders dat niet kunnen betalen. De situatie is dus ernstig. 
Net als vorig jaar zien we ook in de nieuwe cijfers dat er sterke regionale verschillen 
zijn. Er blijkt dat scholen in de provincies waar de nood het hoogst is, het minst 
gebruikmaken van de passen. Mijns inziens is het instrument dus duidelijk ontoe-
reikend, maar graag had ik uw mening daarover. Hoe evalueert u die cijfers? Hoe 
wilt u de resultaten inzake de Robinpassen verbeteren? Wat wilt u doen om kin-
deren in kansarmoede beter te bereiken en te helpen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dank u. Wat is de bedoeling? Dat is proberen om ook zo 
veel mogelijk alternatieve sporen te verkennen in onze strijd tegen onbetaalde 
schoolfacturen. Ik vind dus dat Stichting Robin ter zake een kans moet krijgen, als 
alternatieve weg, in samenwerking met private ondernemingen, met het privé-
initiatief. Dus niet louter zeggen dat het allemaal maar moet komen van overheids-
subsidies. Ik vind dat een valabele te verkennen piste. Is die optimaal? Neen. Dat 
heb ik ook altijd erkend. Er zijn absoluut nog bijkomende inspanningen nodig door 
de organisatie zodat dat aanslaat. Momenteel bespreken we de nodige bijsturingen 
daaromtrent. Daarbij willen we vooral een en ander koppelen aan outputindicato-
ren, waarbij we heel duidelijk zeggen dat we een ondersteuning ook willen laten 
afhangen van het aantal verspreide en gebruikte passen. Het is inderdaad zo dat 
het afgelopen schooljaar slechts 20 à 25 procent van de uitgedeelde passen daad-
werkelijk is gebruikt. Daarmee zijn er wel ongeveer vierduizend kinderen bereikt. 
U vindt dat niks. Oké. Ik wil dat het aantal gebruikte passen wordt opgetrokken 
naar 50 procent, zodat we daarmee toch zeker ongeveer achtduizend kinderen 
zouden kunnen bereiken. Dat moet het minimum zijn. Daarvan laten we de finan-
ciële overheidssteun ook afhangen. Dat lijkt mij een gezond principe. 

Daarnaast blijven we inzake kostenbeheersing en het omgaan met onbetaalde 
schoolfacturen samenwerken met andere organisaties. Ik wil trouwens ook mee-
geven dat scholen decretaal verplicht zijn om de schoolfacturen desgevallend ge-
spreid te laten betalen. In die context geven we inderdaad financiële ondersteuning 
aan vzw Krijt. Daar willen we evenzeer in outputindicatoren voorzien. Zo zorgen 
we als een goede huisvader voor alternatieve systemen en trajecten via bestaande 
organisaties, maar ook nieuwe organisaties. In beide gevallen zorgen we ervoor 
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dat er een outputindicator wordt opgelegd, zodat we ook weten dat de overheids-
middelen efficiënt worden besteed en dat er een concrete output is op het terrein. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel. Er zijn inspanningen gebeurd, 
maar het heeft geen zin om 20.000 passen uit te delen als ze in de boekentas van 
de leerling blijven zitten. Dan hebben we geen stap vooruit gezet. Dan hebben we 
geen inspanning gedaan om het leerrecht van elk kind te garanderen. Culpabilise-
ren of ouders terechtwijzen zal ons niet helpen. Ik denk dat zeer lokaal samenwer-
king aangaan, met lokale armoedeorganisaties en steden en gemeenten, wel zal 
helpen. Daarvoor is ook in een subsidie voorzien. De Robinpas ondersteunen lijkt 
mij belangrijk, maar er is ook het bekendmaken van de Robinpas. Ik merk dat het 
stellen van vragen erover er in elk geval ook voor zorgt dat scholen rechtstreeks 
vragen stellen: “Wat is dat? Waarover gaat dat? Leg dat eens uit.” Ik stel vast dat 
heel veel scholen daar nog vragen over hebben. Ik denk dus dat, als er initiatieven 
komen, we dat gewoon nog veel meer in de kijker moeten plaatsen en scholen 
moeten ondersteunen. 

Wat mij ook belangrijk lijkt, zijn mensen die heel lokaal de brug leggen tussen 
welzijnsbeleid en armoedebeleid. Dat zijn de zogenaamde brugfiguren. In West-
Vlaanderen is daar via de provincie ook op ingezet. Dat werkt ook. Ook die mensen 
gaan daarmee aan de slag. 

Dan wil ik ook nog eens de link leggen met de Kwaliteitsalliantie. In het verleden 
heb ik al gepleit voor een boekengarantie, heb ik gevraagd dat men ook de boe-
kenleveranciers mee aan tafel zou roepen in de Kwaliteitsalliantie, want zij zijn het 
die ervoor zorgen dat kinderen op zwarte lijsten komen te staan, zij zijn het die 
ervoor zorgen dat leerlingen geen boeken hebben. Wat onze fractie betreft, is er 
immers echt geen enkele economische logica die de studiekeuze van een leerling 
mag bepalen, maar zeker ook niet het leerrecht van kinderen, dus ook het hebben 
van boeken, van lesmateriaal. Ik denk dat we met de Robinpas een kleine stap 
hebben gezet, maar dat we er alles aan moeten doen om dat nog meer bekend te 
maken, om ervoor te zorgen dat er samenwerking is met lokale initiatieven, dat er 
wordt gewerkt met brugfiguren en dat er een boekengarantie is, net zoals er een 
garantie is op elektriciteit en gas. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Collega’s, ik ga niet onder stoelen of banken ste-
ken dat ik langzaamaan echt heel gefrustreerd aan het worden ben, dat ik echt het 
gevoel heb dat we rondjes aan het draaien zijn, want de realiteit is dat er in Vlaan-
deren en ook in Brussel anno 2023 kinderen zonder boeken op school zitten. We 
zien dat de keuze van school, van studierichting voor sommige ouders die het 
moeilijk hebben, afhangt van de kostprijs. Dat zou echt niet mogen zijn. Onder-
tussen willen jullie niet weten van een maximumfactuur. Dat weten we ondertus-
sen ook al. Ik zie u echter geen geloofwaardige alternatieven volgen om ervoor te 
zorgen dat kinderen allemaal ten minste boeken hebben om te kunnen leren op 
school. Laten we eerlijk zijn, voor mij is die Robinpas steeds meer een schaamlapje 
aan het worden, een leuk project waar dan een persbericht over kan worden ver-
stuurd. Dat is voor heel veel kinderen echter geen oplossing. Er zitten 484.000 
kinderen in het secundair onderwijs in Vlaanderen en Brussel. Als we weten dat 1 
op de 8 kinderen in Vlaanderen vandaag opgroeit in armoede, dan zijn er, als ik 
een simpele rekensom maak, minstens 60.500 die het moeilijk hebben, die het 
financieel moeilijk hebben, ook om hun schoolmateriaal te betalen. 

Ik hoor ook dat er binnen de meerderheid eigenlijk enige frustratie bestaat over 
het feit dat er niet genoeg gebeurt, maar uiteindelijk verandert er niks. Minister, 
mijn vraag is dus vooral: ligt u er dan niet wakker van dat er vandaag sowieso nog 
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altijd kinderen zijn voor wie de school onbetaalbaar dreigt te worden? Wat gaat u 
er concreet aan doen om ervoor te zorgen dat ten minste elk kind boeken heeft op 
school? Of dat nu ‘boekgarantie’ of iets anders heet, dat kan me niet schelen, 
zolang er maar resultaten volgen. 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Minister, ik denk dat u veel scherper moet stellen dat we 
er met de Robinpas alleen echt niet gaan komen. Het is een druppel op een hete 
plaat. De initiatiefnemers zelf zeggen dat op hun website. Ik lees even voor wat ze 
schrijven: “We stellen met elkaar vast dat er nu onvoldoende gebeurt want circa 
20 procent van de Belgische kinderen leeft tegenwoordig in armoede. Voor hen zijn 
schoolfacturen een enorme rem. Wij vinden wachten tot iemand anders actie 
neemt, zoals men in het Engels zegt, ‘a lame excuse’. We starten er dus zelf mee, 
en wanneer het voldoende groot wordt, zal de rest wel aanhaken.” 

Hun vraag is eigenlijk dat er meer gebeurt. De Robinpas op zich is dus zeker geen 
afdoend middel. Zoals collega Goeman zegt: als u een verschil wilt maken met een 
structurele, ingrijpende maatregel, dan moet u opnieuw naar de maximumfactuur 
kijken. Die werkt in het lager onderwijs. Er zijn manieren om te zorgen dat die 
maximumfactuur niet voor iedereen gelijk is. Je kunt differentiëren per richting. 
Uw argument is immers altijd dat, als je dat invoert, je alle leerlingen uit het bso 
gaat blokkeren met duurdere richtingen. Men kan dat perfect differentiëren. Op 
zich is dat allemaal bespreekbaar. Leerkrachten, directies, onderwijsvakbonden, 
middenveldorganisaties, experten, en zelfs leerlingen, hebben we nu gezien – want 
een paar maanden geleden hadden we nog een discussie in de plenaire vergadering 
over de Vlaamse Scholierenkoepel die daarmee kwam aanzetten –: zoveel mensen 
die zeggen dat men dat moet bekijken om ervoor te zorgen dat onderwijs voor 
iedereen toegankelijk blijft en de studiekeuze niet wordt bepaald in functie van de 
portefeuille van ouders. Ik pleit er dus, zoals u merkt, toch nog een keer voor om 
die piste te onderzoeken om het probleem echt aan te pakken, en niet met een 
middel waarvan we weten dat het niet zal werken, namelijk de Robinpas. 

Karolien Grosemans (N-VA): Collega’s, het aantal uitgereikte Robinpassen en 
deelnemende scholen zie ik evolueren in positieve zin. Er is al zeker een stijging. 
Ik ga echter ook niet onder stoelen of banken steken dat het aantal verzilverde 
passen nog ondermaats is. Daar is zeker nog werk aan de winkel voor de organi-
satie. Ik denk dat zij echt moeten inzetten op bekendmaken. Ik denk dat ze zullen 
moeten canvassen en de scholen zullen moeten bezoeken en overtuigen van het 
nut van de Robinpas. 

Ik begrijp de frustratie van de collega’s hier ook wel. Kinderarmoede aanpakken is 
enorm belangrijk. Als dat langzaam gaat, is alle tijd die verloren lijkt te gaan, 
ergerlijk. Ik wil er echter ook op wijzen dat we niet mogen vergeten dat zij pas in 
2021 zijn gestart. 2021! Dat was dan ook nog eens een covidjaar, en ze hadden 
wat kinderziektes met hun onlineplatform. Dit is een heel innovatief project. Geef 
hun toch de kans om te groeien. 

Ik vind het wel heel belangrijk en heel verstandig dat de minister die subsidies 
goed monitort, dat hij die zeer goed opvolgt, evalueert en ook bijstuurt. Ik ben 
heel tevreden met die concrete outputindicatoren, met de doelstelling van 20.000 
Robinpassen verdelen, waarbij toch ongeveer 8000 passen daadwerkelijk door kin-
deren moeten worden gebruikt. 

Minister, ik heb nog een korte vraag. Zijn alle kinderziektes en problemen met het 
onlineportaal intussen opgelost? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 
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Minister Ben Weyts: Als je sommige tussenkomsten hoort, is het allemaal zo 
eenvoudig: de scholen en het onderwijs moeten alles oplossen en alle armoede-
problemen uit de wereld helpen. 

Ik tracht punctueel te antwoorden. De Kwaliteitsalliantie is inderdaad een nieuw 
initiatief dat ik heb genomen. Daarbij heb ik zo veel mogelijk partners uit het on-
derwijsveld samengebracht om te werken aan de kwaliteit van de leermiddelen, 
zowel de papieren als de digitale. Daarbij wordt ook eindelijk de problematiek van 
de invulboeken ter sprake gebracht. We kijken echter ook naar de betaalbaarheid, 
in relatie tot de kwaliteit van het geleverde werk. We hebben inderdaad ook gezegd 
dat de leveranciers bij de Kwaliteitsalliantie moeten worden betrokken, maar we 
mogen onszelf ook wat dat betreft niks wijsmaken: dat zal niks oplossen met be-
trekking tot de onmiddellijke betaalbaarheid. Uiteindelijk zijn dat immers diensten 
waarvoor moet worden betaald. 

Verder maakt men hier wel enigszins abstractie van de tonnen SES- (socio-econo-
mische status) en GOK-middelen (gelijke onderwijskansen) die wij toekennen aan 
de scholen, net op basis van sociaal-economische criteria en kenmerken. Uiteinde-
lijk zal dit echter inderdaad in sommige gevallen nog altijd een tussenkomst vergen 
van lokaal sociaal beleid. Daarvoor dient dat toch, zou ik denken. Dat wil niet zeg-
gen dat we vanuit Onderwijs niks doen. Integendeel, we verkennen nieuwe, alter-
natieve pistes. We stimuleren die, geven die een kans. We werken niet gewoon 
volgens het vertrouwde systeem, namelijk gewoon subsidies geven aan vzw’s of 
bepaalde organisaties of figuren, maar proberen ook te zorgen voor een betrok-
kenheid van private ondernemingen, zoals we een soort win-winsituatie kunnen 
bewerkstelligen en elke euro overheidssubsidie een veel groter rendement gene-
reert, net door de participatie van derde partijen, van private ondernemingen. 

Ik zei dat we ervoor gaan zorgen dat er veel meer met outputindicatoren wordt 
gewerkt, dat we optreden als een goede huisvader en ervoor zorgen dat de gege-
ven overheidssubsidie ook een rendement heeft, wat het aantal uit te delen passen, 
maar ook wat het aantal daadwerkelijk gebruikte passen betreft, mevrouw Van-
dromme. Dat is dus duidelijk: het zijn twee outputindicatoren die we vooropstellen. 

Mijnheer De Witte, natuurlijk maken de initiatiefnemers gewag van een probleem 
en van een nood. Anders zouden ze natuurlijk niet hoeven te bestaan, en zouden 
we hen niet hoeven te ondersteunen. Dat is de evidentie zelve. 

Als het dan gaat over de opnieuw terugkerende discussie over de alleenzaligma-
kende oplossing van de maximumfactuur, als we echt tso en bso uit de markt willen 
prijzen, dan moeten we dat vooral doen. Per definitie zullen de tso- en bso-opleidin-
gen dan immers de dure opleidingen worden, met een duidelijk prijskaartje. Dat zal 
ervoor zorgen dat net die opleidingen minder attractief worden. Je zult daar zelfs 
binnen de opleidingen ongelooflijk moeten differentiëren. Je gaat goedkope en dure 
opleidingen krijgen binnen bso en tso. Denk maar aan kok, slager, lasser ... Denk 
aan wat dat allemaal met zich zou meebrengen. 

Bovendien blijft een maximumfactuur natuurlijk een factuur die moet worden be-
taald. Wat verandert dat dan dus in essentie? Net daarom zeggen wij: kijk, er zijn 
SES-middelen en GOK-middelen die worden toegekend en daarbovenop nemen we 
zelf initiatieven, maar uiteindelijk is het ook de verantwoordelijkheid van een lokaal 
sociaal beleid om desgevallend op te treden en ervoor te zorgen dat de facturen 
daadwerkelijk kunnen worden betaald. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Als je in ar-
moede leeft en je gaat naar school, en je hebt dan hopelijk een rugzak of een boe-
kentas mee, dan kun je die misschien afzetten als je op je bank gaat zitten, maar 
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de gevolgen van de armoede waarin je leeft, kun je zomaar niet van je afschudden. 
Die neem je mee. We merken allemaal dat armoede nog veel te vaak een effect 
heeft op het leerrecht van kinderen, en vooral op de leerwinst die ze behalen. Ik 
denk dat dat het probleem is. We kunnen wel zeggen dat het onderwijs niet alle 
problemen moet oplossen die er zijn in de samenleving, maar we mogen natuurlijk 
ook niet onze ogen sluiten voor de effecten die er zijn van armoede op kinderen. 

Minister, wat we moeten doen, is scholen ontzorgen. Ik denk dat het inderdaad 
belangrijk is om scholen op lokaal niveau te ontzorgen, om te onderzoeken hoe we 
hen moeten ondersteunen. Dat is hetgeen we ook vragen: zorg ervoor dat er in-
zake de Robinpassen een samenwerking kan zijn op lokaal niveau, zorg ervoor dat 
er met brugfiguren kan worden gewerkt, maak het bekender, maar vooral, zorg 
ervoor dat er een boekengarantie is, dat elk kind de boeken of het lesmateriaal 
heeft waarop het recht heeft en dat het nodig heeft om de studierichting van zijn 
of haar keuze te kunnen volgen. Dat is een niet zo moeilijke analyse, maar onze 
ogen sluiten voor armoede, dat willen we alvast niet doen. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Ik vind het gewoon tekenend dat voor deze co-
alitie de betaalbaarheid van onderwijs, de betaalbaarheid van schoolboeken dui-
delijk geen prioriteit is. Sorry, maar dat verhaal van “als je maar hard genoeg je 
best doet, als we de lat maar hoog genoeg leggen, dan lukt het wel”, dat is “zever, 
gezever”, om Frankie Loosveld te citeren. Hoe kun je nu goed leren als je zelfs niet 
de boeken hebt om dat te doen? Collega’s, daar moet dit debat over gaan. Voor 
mij is dit ook een debat over de kwaliteit van ons onderwijs. De Robinpas is gewoon 
echt geen oplossing en zal dat ook nooit zijn. Men mag daar nog honderd promo-
campagnes voor organiseren. Ik vind het tekenend dat jullie ook gewoon tevreden 
zijn met achtduizend gebruikte passen, als je weet hoe groot het probleem is. 

Er zijn oplossingen. Minister, ik wil de discussie over hoe je een maximumfactuur 
in het secundair onderwijs introduceert heel graag met u voeren, maar de essentie 
is heel duidelijk. Wat betekent de maximumfactuur? Dat er inderdaad een maxi-
mum wordt bepaald, en dat daarnaast alle materiaal dat je nodig hebt om de leer-
doelen te halen, ter beschikking wordt gesteld, los van de richting waarin je stu-
deert, of dat nu economie-moderne talen of een horecaopleiding is. Bon, die maxi-
mumfactuurdiscussie gaat er niet meer van komen, maar wat mij frustreert, is dat 
er ook andere oplossingen op korte termijn zijn om ervoor te zorgen dat kinderen 
ten minste met boeken op school zitten: een verbod op incassobureaus, een ver-
plichting van afbetaalplannen. Ik verwacht ook van u als minister dat u komt met 
een strategie over hoe we stap voor stap komaf maken met die leer- en werkboe-
ken, dat een goed evenwicht wordt gezocht tussen wat men nog op papier doet en 
wat er digitaal moet worden aangeboden qua leermiddelen. Voor een regering die 
ook graag naar het noorden kijkt, herinner ik u er graag aan dat daar de wet Gratis 
Schoolboeken bestaat. Het is dus niet zo dat ik hier waanzinnige dingen kom vra-
gen. Daar hebben ze al lang door dat je toch ten minste boeken moet hebben om 
te kunnen leren. Deze regering blijft hangen in wat projecten en subsidies. Ik vind 
dat echt niet genoeg. Ik word daar eigenlijk echt steeds kwader over. Ik zal daarop 
blijven hameren hier, want voor ons mag goed onderwijs echt niet afhangen van 
het gezin waarin je geboren bent, en dat is vandaag wel het geval. 

De voorzitter: De heer De Witte heeft het woord. 

Kim De Witte (PVDA): Voorzitter, ik heb nog enkele puntjes ter afronding. Ten 
eerste, alle respect voor de starters van de Robinpassen. Mevrouw Grosemans, ik 
onderschrijf wat u daarover zegt. Zij zijn pas gestart in 2021. De kern van wat ik 
zei, en wat mijn twee collega’s ook net zeiden, is echter dat het niet volstaat. 
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Minister, dat zeggen zij zelf. Ze beschrijven op hun website niet alleen gewoon het 
probleem van armoede in het onderwijs. Zij zeggen zelf dat het niet volstaat. 

Ten tweede wil ik antwoorden op een paar van uw punten. U vraagt of de school 
alle armoede uit de wereld moet helpen. Neen, er is niemand die dat zegt. Ons 
punt is dat de school ervoor moet zorgen dat het recht op onderwijs niet wordt 
bepaald door de omvang van de portefeuille van ouders, dat er een gelijke toegang 
is tot het onderwijs, onafhankelijk van de financiële situatie van ouders, en dat is 
niet zo. Als er in elke klas gemiddeld één kind zonder schoolboeken zit, dan is dat 
niet zo. Daar zit een ernstig probleem. 

U zegt dan dat het lokaal beleid dat moet oplossen, dat het daarvoor toch dient. 
Ja, maar het werkt niet. Ofwel zegt u dat die cijfers gelogen of overdreven zijn, 
ofwel erkent u dat het niet werkt. In elke klas zit één leerling zonder boeken. Hoe 
kun je nu studeren zonder schoolboeken? 

Verder zegt niemand dat de maximumfactuur een alleenzaligmakende oplossing 
is. Zo’n factuur is een stimulus om ervoor te zorgen dat de kosten beperkt blijven, 
en dat werkt. Dat werkt wél in het lager onderwijs, en het kan werken in het se-
cundair onderwijs. Dat is ons voorstel, om dat verder aan te pakken. Wij zullen 
daar in ieder geval wel verder op blijven hameren, want dat is een oplossing en er 
zijn mogelijkheden om dat te moduleren, er zijn mogelijkheden om te zorgen dat 
er bij duurdere richtingen compensatie en een duidelijke transparantie over de 
kosten is. Dat werkt beperkend. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het aantal 5-jarigen dat vol-
doende aanwezig is om naar het lager onderwijs te gaan 

– 1234 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het voldoende aantal dagen 
aanwezigheid in het kleuteronderwijs 

– 1239 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Kathleen Krekels aan Ben Weyts, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over aanwezigheid in het kleuteronder-
wijs 

– 1272 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Statistiek Vlaanderen maakte op 19 januari 2023 cij-
fers bekend over het aantal 5-jarige kleuters dat ingeschreven is in het Vlaamse 
kleuteronderwijs en dat voldoende op school aanwezig is om naar het lager onder-
wijs te kunnen doorschuiven. Zowat 76 procent van deze groep was in het school-
jaar 2021-2022 voldoende aanwezig om rechtstreeks toegelaten te worden tot het 
lager onderwijs. Gedurende het schooljaar 2018-2019, dus voor de coronacrisis, 
was dit nog 95,4 procent. Tijdens de schooljaren waarin de coronacrisis woedde, 
moesten scholen sluiten en werden schoolvakanties verlengd. De afwezigheden 
van de kleuters tijdens deze periode werden meegeteld als aanwezigheden. 
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Ik besef dat in de loop der jaren het minimumaantal verwachte halve dagen aan-
wezigheid ook werd bijgesteld. Tot en met het schooljaar 2016-2017 lag dat mini-
mum nog op 220 halve dagen. Vanaf 2020-2021 verstrengde die norm naar 290 
halve dagen aanwezigheid. In deze periode werden alle 5-jarige kleuters ook leer-
plichtig. Al deze maatregelen moeten de kleuterparticipatie verhogen. 

Collega’s, de cijfers maken het duidelijk: er zet zich een daling in van het aantal 
aanwezigheden, ondanks de verlaging van de leerplicht van 2020 en ook ten op-
zichte van de situatie voor de coronacrisis. 

Verder merken we nog steeds een heel hoog percentage van het aantal 3- en 4-
jarigen die ingeschreven zijn in het kleuteronderwijs: dit cijfer blijft door de jaren 
heen nagenoeg stabiel op 99 procent. 

Minister, hoe evalueert u deze cijfers? Wat is volgens u de invloed van de verlaging 
van de aanvang van de leerplichtleeftijd naar 5 jaar? 

Welke maatregelen zult u nemen om de daling in de aanwezigheden te stoppen en 
om te buigen? 

Ziet u mogelijkheden in acties om de ouderbetrokkenheid te stimuleren? 

Op welke manier is na de verlaging van de aanvangsleeftijd van de leerplicht de 
controle op de leerplicht van de kleuters in het huisonderwijs geoperationaliseerd? 

Hebt u zicht op het aantal leerlingen dat op basis van afwezigheid in het kleuter-
onderwijs de toegang tot het lager onderwijs werd geweigerd? 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Mijn vraag gaat in dezelfde richting. 

Een kind dat op 6 jaar de overstap naar het Nederlandstalig lager onderwijs maakt, 
moet 290 halve dagen aanwezig zijn geweest in het Nederlandstalig kleuteronder-
wijs. Indien een kind niet aan die voorwaarde voldoet, mag het niet in het lager 
onderwijs starten, tenzij de klassenraad daar anders over beslist. 

Uit de cijfers van Statistiek Vlaanderen blijkt dat 76 procent van de ingeschreven 
5-jarigen vorig schooljaar voldoende aanwezig was om rechtstreeks toegelaten te 
worden tot het lager onderwijs. Afwezigheden die door de directie worden gewet-
tigd, tellen niet mee voor het aandeel verwachte aanwezigheid. 

Uiteraard speelde in het schooljaar 2021-2022 nog deels de coronapandemie mee 
in de afwezigheidscijfers. Toch blijft het belangrijk om waakzaam te zijn bij de 
cijfers van het aantal aanwezige kleuters, niet alleen bij de 5-jarige kleuters, maar 
gedurende het gehele kleuteronderwijs. 76 procent bij de 5-jarige kleuters, dat is 
drie op de vier. Uiteraard is het beleid veranderd, maar ik vind het toch een aan-
dachtspunt. 

Er is mij nog iets opgevallen. Uit Dataloep blijkt dat het aantal kleuters dat min-
stens 5 halve dagen ongewettigd afwezig is, stijgt. In het schooljaar 2021-2022 
waren er 1214 kleuters meer dan 5 halve dagen ongewettigd afwezig, in het 
schooljaar 2020-2021 bedroeg dat aantal 949 en in het schooljaar 2019-2020 759. 

Minister, deze cijfers roepen een aantal vragen op. 

Ik hoor graag uw reactie op het feit dat slechts 76 procent van de 5-jarige kleuters 
vorig schooljaar een voldoende aantal dagen aanwezig was om onmiddellijk de 
overstap naar het lager onderwijs te maken. 
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Hoeveel van die leerlingen konden via een toelating van de klassenraad toch star-
ten in het lager onderwijs? 

Welke maatregelen wilt u nemen om te zorgen dat het aandeel van diegenen die 
automatisch mogen overgaan stijgt? 

Wat is volgens u de reden van het stijgende aantal ongewettigde afwezigheden in 
het kleuteronderwijs? 

Welke maatregelen zult u nemen om dit aandeel te doen dalen? 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 

Kathleen Krekels (N-VA): Sinds 2020-2021 moeten kleuters minstens 290 halve 
dagen aanwezig zijn doorheen het schooljaar om rechtstreeks toegang te krijgen 
tot het lager onderwijs. Dit aantal werd de jaren voorheen gradueel verhoogd van 
220 halve dagen naar 250 in 2017-2018, tot de 290 van vandaag. 

Door de coronamaatregelen van 2020-2021 en 2021-2022 waren er de voorbije 2 
jaar heel wat afwezigheden op de kleuterschool. Directies kunnen een aantal van 
die afwezigheden coderen als ‘gewettigd afwezig’, waardoor ze toch nog meetellen 
voor bijvoorbeeld het verkrijgen van de schooltoeslag. Deze afwezigheden zijn wel 
van belang voor het minimum van 290 aanwezige halve dagen dat vereist is voor 
een rechtstreekse doorstroming naar het lager onderwijs. Kleuters die op die ma-
nier onvoldoende aanwezig waren, konden eventueel toch nog worden doorgelaten 
door de klassenraad. 

Zowat 76 procent van de ingeschreven 5-jarigen was in het schooljaar 2021-2022 
voldoende aanwezig in de kleuterklas om rechtstreeks toegelaten te worden tot 
het lager onderwijs, zo blijkt uit de cijfers die werden verspreid door Belga. 2 jaar 
eerder, dus voor de verhoging van 250 naar 290 halve dagen en de coronamaat-
regelen, was dit nog 98,1 procent. Dat is dus een groot verschil. 

Minister, welke beleidsmaatregelen zult u treffen in het licht van deze cijfers? Maar 
vooral: zult u ze verder laten onderzoeken? Ik denk dat het belangrijk is om te 
weten wat er gebeurde met de kleuters die het minimumaantal dagen niet haalden. 
Hoeveel van die kleuters kregen een uitzondering van de klassenraad? Hoeveel 
moesten een extra jaar kleuterklas uitzitten? 

Welke niet-coronagerelateerde redenen gaven de klassenraden nog aan om het 
aantal gemiste dagen door de vingers te zien? 

Ook denk ik dat het interessant is om te weten of er demografische tendensen 
schuilgaan achter deze cijfers. Zijn er bijvoorbeeld verschillen tussen provincies of 
tussen grootsteden en platteland? Zo ja, wat doen we daarmee? Hoe gaat u daar 
verder mee om? 

Is de daling vooral te verklaren door de coronamaatregelen en de verhoging van 
de minimumaanwezigheid? Zijn er nog andere verklaringen? 

Hoe staat u tegenover het idee om de leerplicht te verlagen om de aanwezigheden 
toch nog weer op te trekken? U hebt daarover in de media al een beetje de sluier 
opgelicht. 

Ik weet dat de scholen regelmatig, ik denk maandelijks, de afwezigheden moeten 
doorsturen via Dataloep. Hebt u al zicht op de aanwezigheden voor het lopende 
schooljaar? Zet de trend zich door of is deze trend omgebogen doordat we nu in 
een coronavrij schooljaar zitten? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 
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Minister Ben Weyts: Dit is een complexe materie. Het is aangewezen om op 
grond van de aangeleverde data niet onmiddellijk grote conclusies te trekken. 24 
procent van de 5-jarige kleuters was inderdaad minder dan 290 halve dagen ef-
fectief aanwezig op school. Het gaat hier – en dat is opnieuw uit de cijfers af te 
lezen – om een stijging van 11,7 procent ten opzichte van 2020-2021. 

Een aantal zaken spelen mee en verantwoorden dat we hier eerst een grondige 
analyse op loslaten. 

Een andere norm heeft natuurlijk een invloed. Dat is evident. In 2018-2019 was 
de norm nog 220 halve dagen, nu is dat 290 halve dagen. Dat is toch een opmer-
kelijk verschil. 

In haar eerste stappen in de zoektocht naar een verklaring heeft mijn administratie 
voor het schooljaar 2018-2019 de 290 halve dagen toegepast in plaats van de 220 
halve dagen. Zij stelt vast dat ook in het schooljaar 2018-2019 ongeveer 75 pro-
cent van de kleuters 290 halve dagen of meer aanwezig was. 

We rekenen voor deze cijfers met effectieve aanwezigheid in de klas. Als kleuters 
ziek zijn, zowel gewettigd door de ouders als door een dokter, of als er een afwe-
zigheid is van rechtswege, bijvoorbeeld vanwege een begrafenis of wat dan ook, 
tellen deze dagen niet mee. In de berekening voor de schooltoeslag worden deze 
dagen wel meegerekend. Dan zien we dat 96,7 procent van de 5-jarigen de ver-
eiste 290 halve dagen haalt. 

Het derde element dat we in rekening moeten brengen, is corona. De drie school-
jaren waarop de norm van de 290 halve dagen daadwerkelijke aanwezigheid van 
toepassing is, vielen net in de coronaperiode. In die periode werden de verlenging 
van de vakantie en collectieve schoolsluitingen meegeteld bij de effectieve aanwe-
zigheden van de kinderen. Dit geeft uiteraard een vertekend beeld, zeker in de 
eerste twee schooljaren waar er nog voor veel langere periodes schoolsluitingen 
waren. Dit vertroebelt natuurlijk de vergelijkbaarheid tussen de schooljaren 2020-
2021 en 2021-2022. 

Er is nog een vierde element, om de zaken nog wat complexer te maken. Er zijn 
ook een aantal redenen die nog verder moeten worden uitgezocht. Waren er ge-
woon meer kinderen ziek? Of hielden de ouders hun kinderen sneller thuis? Dat 
werd ook geadviseerd: houd bij twijfel de kinderen thuis. Wat is daarvan het effect 
geweest? Zijn de kleuterscholen strikter de afwezigheden gaan registreren nu de 
aan- en afwezigheden gekoppeld zijn aan de toelating tot het eerste leerjaar? Ook 
dat is een effect dat onmiskenbaar speelt. 

Je kunt dus een aantal verklaringen verzinnen, maar om te detecteren wat het 
effect is van elke piste of elk scenario, dat is misschien wat kort door de bocht. Ik 
heb alleszins de opdracht gegeven om die analyse volop te maken. Maar wij heb-
ben, net zoals u, de cijfers pas vorige week gekregen. 

Ook de vraag naar de stijging van de onwettige afwezigheden van de 5-jarige 
kleuters heeft verdere analyse nodig. Ook daar kun je de invloed van corona niet 
wegfilteren, aangezien er voor die kleuters pas sinds het schooljaar 2019-2020, 
het schooljaar dat het meest werd beïnvloed door corona, cijfers zijn. 

Mevrouw Krekels, ook uw vraag naar de demografische tendensen die schuilgaan 
achter de cijfers is een oefening die we meenemen. De administratie zal dat cijfer-
matig en in detail bekijken. 

Het is niet omdat we nog niet alle verklaringen kennen dat we geen werk maken van 
het stimuleren van de kleuterparticipatie. Ten eerste investeren we in het basison-
derwijs en in het kleuteronderwijs in het bijzonder, onder andere via de verhoging 
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van de uren kinderverzorging die we hebben toegekend met een budgettaire impuls 
van 23 miljoen euro recurrent op jaarbasis. Ten tweede publiceert het Agentschap 
voor Onderwijsdiensten (AGODI) tweemaal per schooljaar een kleuterparticipatie-
rapport. Daarmee krijgen de scholen heel zinvolle en nuttige informatie over de evo-
lutie en over of de kleuters voldoende halve dagen aanwezig zullen zijn. Ten derde 
kunnen lokale besturen en de Lokale Overlegplatforms (LOP’s) bij mijn administratie 
terecht voor een ondersteuningsaanbod op maat en op vraag. Deze ondersteuning 
bestaat er onder andere in dat mijn administratie een gedetailleerde omgevingsana-
lyse maakt van de kleuteraanwezigheden in een gemeente. Ten vierde ontwikkelde 
mijn administratie verschillende instrumenten die lokale besturen kunnen onder-
steunen bij het opzetten van acties voor kleuterparticipatie. Zo kunnen lokale bestu-
ren ondersteuning krijgen bij het maken van een netwerkanalyse, waarbij de sa-
menwerking tussen onderwijs- en andere partners in kaart kan worden gebracht. 
Ten vijfde worden de niet-ingeschreven 5-jarige kleuters gedomicilieerd in Vlaande-
ren en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest ook door AGODI opgevolgd in het kader 
van de leerplichtcontrole. Ten zesde begeleiden de centra voor leerlingenbegeleiding 
(CLB’s) de leerplichtige leerlingen die zijn ingeschreven maar die de school niet re-
gelmatig bezoeken. Zij zorgen ervoor dat er weer contact is en dat de leerlingen 
terug naar school gaan, zodat ze opnieuw voldoen aan de leerplicht. Dit geldt dus 
ook voor de nieuwe categorie van de 5-jarige kleuters. 

In uitvoering van de beheersovereenkomst besteedden de ouderkoepelverenigin-
gen in het verleden reeds aandacht aan het belang van kleuterparticipatie en, in 
dat kader, aan de verlaging van de leerplicht naar 5 jaar. Ook daar bekijken we 
hoe we extra acties kunnen ondernemen. 

U vraagt ook naar de controle op het huisonderwijs. De onderwijsinspectie contro-
leert meestal in het tweede jaar dat de leerling huisonderwijs volgt. Veruit de 
meeste controles gebeuren dus pas als het kind 6 jaar is. Voor het huidige school-
jaar heeft de onderwijsinspectie ook nog maar een select aantal verklaringen van 
huisonderwijs van 5-jarige kleuters ontvangen. 

Tot slot wil ik nog ingaan op de vraag over de overgang naar de lagere school. Dat 
was de reden waarom we 290 dagen effectieve aanwezigheid vragen van onze 5-
jarigen: om ervoor te zorgen dat ze optimaal zijn voorbereid op de lagere school. 
Daarom hebben we ook de KOALA-test en de taalscreening daaraan gekoppeld. 

Van de 5-jarige kleuters die in het schooljaar 2021-2022 waren ingeschreven in de 
kleuterschool, bleef in het schooljaar 2022-2023 5,2 procent zitten in het gewoon 
kleuteronderwijs. Die moesten dus hun jaar overdoen. De opsplitsing van onvol-
doende aanwezige kleuters levert interessante data op. Van de onvoldoende aan-
wezige kleuters blijft 12 procent zitten in de derde kleuterklas, van de voldoende 
aanwezige kleuters 3 procent. Dat is toch wel een opmerkelijk verschil, dat data 
oplevert in functie van het belang van de aanwezigheid van de 5-jarigen in het 
kleuteronderwijs. De kans dat onvoldoende aanwezige kleuters blijven zitten ten 
opzichte van doorgaan naar het gewoon lager onderwijs is dus vier keer groter dan 
in het geval van voldoende aanwezige kleuters. 

Op de redenen van de klassenraad om die leerlingen te laten starten, hebben wij 
geen zicht. Het zou een titanenwerk zijn om dat allemaal in kaart te brengen. De 
scholen moeten die adviezen en beslissingen van de klassenraad niet doorgeven. Zij 
moeten dat niet rapporteren. Dat zou ook nog eens een extra last met zich mee-
brengen. De kennis van het Nederlands is altijd een element dat moet worden be-
keken, maar er kunnen ook andere elementen meespelen voor sommige kinderen. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (cd&v): Bedankt voor het uitgebreide antwoord, minister. We 
weten ondertussen dat u het belangrijk vindt om data te verzamelen en op basis 
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daarvan ook beslissingen te nemen. Ik denk dat ook de aanwezigheid van 5-jarige 
kleuters in het kleuteronderwijs een grondige analyse behoeft. U had al een aantal 
redenen, ik ga ze niet allemaal herhalen, maar we weten dat als we de norm ver-
hogen door enkel de lat hoger te leggen, daar dan niet iedereen zomaar over raakt. 
Dat is een illusie. 

Voor mij is het ook belangrijk om de regionale spreiding mee te nemen in de ana-
lyse. Uit de cijfers blijkt dat er een verschil is tussen de verschillende provincies 
onderling en tussen het platteland en de grootstedelijke context. Ik denk dat we 
daar vooral uit moeten leren dat die lokale inbedding belangrijk is. 

Kleuterparticipatie is voor onze fractie een zeer belangrijk punt, maar we vertrekken 
natuurlijk vanuit het feit dat er in België een leerplicht is en geen schoolplicht. Wat 
ons betreft – de cijfers bewijzen dat ook –, moeten we er alles aan doen om ouders 
te duiden op het feit dat naar school gaan een positief verhaal is en dat ze op die 
manier hun kind extra kansen geven. Maar we mogen niet culpabiliseren. Ouders die 
kiezen voor thuisonderwijs hoeven daarvoor niet met de vinger te worden gewezen. 

Ik heb het geluk gehad om eergisteren een bezoek te brengen aan mijn broer, die 
directeur is in een basisschool in Gent. Hij wees me erop dat de ouders mogen 
aansluiten bij het onthaalmoment bij de kleuters. Dat heeft een aantal redenen, 
maar het zorgt er vooral voor dat sommige ouders die het niet gewend zijn om 
hun kinderen los te laten, een eerste drempel overwinnen en de school ook beter 
leren kennen. Ik denk dat dat de weg is die we moeten bewandelen en dat we gaan 
stimuleren om de drempel naar school te verlagen en kleuters zo veel mogelijk aan 
het kleuteronderwijs te laten participeren. 

Als we de controle op de leerplicht willen laten uitvoeren door de CLB’s en inspec-
ties, dan zijn dat natuurlijk ook extra opdrachten waarvan we moeten bepalen of 
dat kosten zijn die we willen dragen en of dat dan de beste weg is die we kunnen 
bewandelen. Dat wou ik ook nog meegeven. Dank u. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (Vooruit): Minister, bedankt voor uw uitgebreide antwoord. 
Ik denk dat de impact van het optrekken van het aantal verplichte halve dagen en 
corona absoluut meespelen in de evolutie die we zien. Dat neemt niet weg dat we 
waakzaam moeten blijven. 

Ik heb in eerste instantie nog een aantal opvolgvragen over de cijfers zelf. Het kan 
zijn dat ik het gemist heb, maar hebt u ons gezegd hoeveel van de leerlingen die 
minder dan 290 halve dagen aanwezig waren, toch nog konden starten in het lager 
onderwijs via toelating van de klassenraad? 

Ik vond ook het cijfer dat u gaf over de kinderen die toch nog in aanmerking kwa-
men voor de schooltoeslag omdat de gewettigde afwezigheden wel meetelden voor 
die 290 dagen, interessant. U zegt daar dus dat 96,7 procent toch voldoende aan-
wezig was om recht te hebben op de schooltoeslag. Dat betekent ook dat nog altijd 
3,3 procent van de kleuters, zelfs als de gewettigde afwezigheden worden meege-
teld, nog niet voldoende aanwezig is om in aanmerking te komen voor de school-
toeslag. En dat is een groep die mij ongelofelijk interesseert. Dat zijn net de kleu-
ters die we moeten bereiken, maar die we vandaag niet bereiken. Mijn vraag is 
heel concreet: wordt daar op dit moment onderzoek naar gedaan? Wie is die groep? 
Wat is hun profiel? Ik denk dat we het er wel over eens zijn dat kleuterparticipatie 
ongelofelijk belangrijk is, ook voor kansen van kinderen, en dat de groep die daar 
uitvalt heel erg onze aandacht verdient. 

Laat me nog even verdergaan op die groep kleuters die sowieso minstens vijf halve 
dagen ongewettigd afwezig is en dat die ook groeit, daar is natuurlijk ook een 
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bepaalde context voor. Ik heb die cijfers op Statistiek Vlaanderen nog beter beke-
ken, en dan valt mij eerst en vooral op dat jongens vaker minstens vijf halve dagen 
ongewettigd afwezig zijn dan meisjes. Daarnaast zien we dat dat aantal bij leer-
lingen met een moeder met een laag opleidingsniveau daalt, terwijl we bij kinderen 
met een moeder met een hoog opleidingsniveau een stijging zien. Dat vind ik raar 
en contra-intuïtief. Ziet u daar in eerste instantie ook verklaringen voor? Want dat 
is voor mij ook een aandachtspunt. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord.  

Kathleen Krekels (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoorden. Het is zeer 
goed dat die cijfers verder zullen worden geanalyseerd. U geeft terecht aan dat er 
verschillende initiatieven zijn voor het stimuleren van de kleuterparticipatie. Col-
lega Goeman zegt het ook: het belangrijkste is dat onze kinderen naar school gaan. 

De groep van 3 procent die dat nog steeds te weinig doet, moet zeker worden 
opgevolgd. We hadden in de plenaire vergadering nog niet zo lang geleden een 
discussie over het Nederlands. Het aantal dagen dat kinderen op school zitten, 
heeft natuurlijk ook een enorme invloed op de kansen die ze krijgen om het Ne-
derlands op een juiste manier te leren, en dat geldt natuurlijk voor alle kinderen. 
Dat is nog een reden om heel aanwezig te zijn op school. 

U gaf een aantal cijfers mee. Dat is moeilijk in een vraag om uitleg, maar ik heb 
geprobeerd om het te volgen. Ook collega Goeman verwees ernaar. Zoals ik het heb 
begrepen, hebt u gezegd dat 5,2 procent van de kleuters die onvoldoende aanwezig 
zijn, blijft zitten in de kleuterklas. Zij moeten effectief de derde kleuterklas overdoen. 
Dat wil volgens mij zeggen dat 94,8 procent toch nog een goedkeuring van de klas-
senraad krijgt om door te gaan en dus niet hoeft te blijven zitten. 

Ik begrijp dan dat van de kinderen die doorgaan naar het eerste leerjaar, 12 pro-
cent blijft zitten in het eerste leerjaar, tegenover slechts 3 procent van de kinderen 
die blijven zitten maar wel voldoende naar de kleuterschool zijn gegaan. Heb ik dat 
goed begrepen? Indien nee, is het misschien gewoon gemakkelijker om bij het 
verslag de opbouw van de redenering mee te geven. Dat elementje van de vraag 
is misschien ook eerder een schriftelijke vraag dan een vraag om uitleg. Mijn ex-
cuses dat ik het niet zo goed heb kunnen volgen. 

Ik wil nog even ingaan op hoe die leerlingen verder volgen. De ontwikkelingscom-
missie Vlaamse toetsen heeft bekeken hoe ze met die Vlaamse toetsen ook leerwin-
sten op individueel niveau zouden kunnen volgen. Het is heel belangrijk om ook 
zeker na te gaan hoe die leerlingen die een bijzonder parcours lopen of die in de 
kleuterklas misschien onvoldoende basis hebben gekregen, scoren op die Vlaamse 
toetsen. Dat is een extra mogelijkheid om die leerlingen te kunnen volgen en om 
nog maar eens het belang van kleuteronderwijs te kunnen onderstrepen. Ik dank u. 

De voorzitter: De heer Laeremans heeft het woord.  

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Collega’s, ik dank jullie voor de vragen. Mi-
nister, ik dank u voor uw antwoord, dat nog maar een tipje van de sluier oplicht. 
Want u zult het verder laten analyseren, en dat is meer dan terecht. Het benieuwt 
mij ook om daar eens een grondige analyse van te kunnen krijgen. Is het mogelijk 
dat uw administratie in de loop van dit voorjaar, tegen mei of juni, met een grondig 
dossier naar voren komt zodat we die cijfers hier in de commissie eens op een rijtje 
kunnen zetten en bespreken? Want het is inderdaad zeer belangrijk voor het verder 
studeren, daar wordt de basis gelegd.  

Ik heb nog een paar vragen. Mevrouw Krekels vraagt terecht naar de regionale 
spreiding. Maar als u de zaken dan toch laat onderzoeken, kunt u daar nog iets 
aan toevoegen, namelijk hoe het zit met de thuistaal niet-Nederlands? Hoe zit het 
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met die kinderen en hun aanwezigheden? Ik denk immers dat er een belangrijke 
correlatie is. Het zou ons zeker benieuwen om dat in kaart gebracht te zien.  

Wat betreft de gevolgen van de KOALA-test (Kleuteronderwijs Luistervaardigheid) 
en het eventuele moeten overdoen van het jaar, weet ik dat u de scholen daar niet 
mee wilt belasten en dat er daarom steekproeven zijn. Maar die cijfers kunnen toch 
belangrijk zijn om te weten hoeveel ouders dat advies volgen? Ze zijn niet rijp voor 
dat eerste studiejaar, maar hoeveel ouders volgen dat advies? En vergelijk daarbij 
de eerste test, de tweede test. Die KOALA-test zou ook mee in kaart moeten wor-
den gebracht om dat dan verder te bespreken. Ik dank u.  

De voorzitter: Mevrouw Rutten heeft het woord.  

Gwendolyn Rutten (Open Vld): Collega’s, minister, op één aspect heb ik nog 
geen antwoord gehoord. Het was een opmerking die door collega’s werd gemaakt, 
namelijk of u al zicht hebt op de voorlopige cijfers in een niet-coronajaar. Met 
andere woorden: is er sprake van een trend of moeten we toch, zoals u zelf aangaf, 
corona als derde belangrijke kanttekening noteren? 

Het lijkt mij noodzakelijk om hier heel voorzichtig mee om te gaan. Iedereen maakt 
zijn of haar eigen interpretatie van wie er dan is thuisgebleven en waarom, maar 
gegeven die uitzonderlijke omstandigheden kun je dat eigenlijk onmogelijk zeggen. 
Persoonlijk ken ik in mijn brede vriendenkring hoogopgeleide mensen die in normale 
omstandigheden hun kleine kinderen zeker naar school zouden hebben gestuurd, 
maar die in het coronajaar hun kinderen veiligheidshalve toch maar hebben thuis-
gehouden. Dat is maar één voorbeeld. Ik vind het dan ook wat voorbarig om hetzij 
de thuistaal hetzij de socio-economische omstandigheden met de vinger te wijzen. 

We weten dat we in Vlaanderen creatief zijn geweest met dit systeem om kinderen 
toch zo vroeg mogelijk op die schoolbanken te krijgen. Ik heb dat destijds mee 
mogen helpen uitwerken. Maar de grond van de zaak, het goed aanpakken van die 
dingen, moet toch via een verlaging van de leerplicht. In welke mate neemt u 
initiatief om daar federaal op aan te dringen of in een, laten we zeggen, eerder 
confederale logica, minister, met uw collega's van de andere gemeenschappen, 
dezelfde eisen op tafel te leggen? Zijn er daarover gesprekken? Neemt u initiatief 
om dat draagvlak te vinden? Ik dank u. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Ik ga in op enkele elementen. Ten eerste, de data in verband 
met de regionale spreiding zijn beschikbaar op de website. Ik roep u ertoe op om 
daarmee aan de slag te gaan. Dat levert een schat aan informatie op, nog los van 
welke factoren daar spelen. Maar je kunt dan alleszins gaan vergelijken. En in ge-
meenten met een opmerkelijk hoger aantal afwezigheden is er een probleem. Want 
corona heeft niemand gespaard, dus dat kun je op dat vlak niet inbrengen. 

Twee keer per schooljaar worden de kleuterparticipatierapporten door AGODI op-
gemaakt en bezorgd aan de scholen. Maar nog belangrijker is dat de lokale bestu-
ren of de lokale overlegplatformen ook bij de administratie terechtkunnen voor nog 
meer gedetailleerde informatie op wijkniveau, op niveau van de deelgemeenten en 
van de wijken. Het is zeer zinvol om te gaan detecteren, ook vanuit een preventief 
sociaal beleid. Waar zitten uw problemen? Het is een goede investering om op 
deuren te gaan kloppen en te vragen wat er loos is. Ook in latere omstandigheden 
zijn dat in velerlei gevallen net de deuren waarachter zich een veel grotere proble-
matiek, onder andere op sociaal-economisch vlak, dreigt af te spelen. 

Twee, als je veel data en cijfers brengt, is er natuurlijk kans op verwarring. Die 5,2 
procent is het totale aantal 5-jarigen dat blijft zitten. Dan maak je de opsplitsing 
tussen de kleuters die voldoende aanwezig waren en de kleuters die onvoldoende 
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aanwezig waren. Van de kleuters die onvoldoende aanwezig waren, moet 12 pro-
cent blijven zitten. Bij de kleuters die voldoende aanwezig waren, is dat maar 3 
procent. (Opmerkingen van Kathleen Krekels) 

In de kleuterklas, ja. Er is nog geen koppeling aan de data, dat zou een verre-
gaande oefening zijn. Dan zou je moeten gaan kijken of de leerlingen in het eerste 
leerjaar voldoende aanwezig waren in de derde kleuterklas. Dat is een interessante 
oefening, maar dan zou je waarschijnlijk ook moeten kijken naar hun aanwezigheid 
in het eerste leerjaar. 

Drie, mevrouw Rutten verwijst natuurlijk terecht naar de impact van corona en daar-
bij kunnen we ook uitgaan van vooronderstellingen. Maar er zijn ook andere aspec-
ten die ik heb aangehaald, bijvoorbeeld of ouders hun kinderen inderdaad sneller 
thuishielden bij ziekte. Er was ook de oproep van huisartsen: enerzijds vroegen die 
om preventief op te treden en de kinderen sneller thuis te houden, maar anderzijds 
vroegen ze ook om niet voor elke verkoudheid naar de huisarts te lopen. Ook dat 
heeft natuurlijk een impact met betrekking tot al dan niet gewettigde afwezigheden. 
Verder was er ook het effect van het feit dat de kleuterscholen de aanwezigheden 
strikter zijn gaan registreren, want de gevolgen zijn ook totaal anders. 

Ik moet even nog iets meegeven over het vorige punt. We zullen ook de koppeling 
aan de SES-kenmerken, inclusief thuistaal, bekijken. Dat is vanzelfsprekend. Maar 
corona maakt het vergelijken inderdaad nogal moeilijk. 

Ik heb daarnet al gezegd: als je het schooljaar 2018-2019 vergelijkt met de recente 
data dan zie je dat, als je voor het schooljaar 2018-2019 de 290 in plaats van de 
220 halve dagen toepast, in het schooljaar 2018-2019 maar om en bij de 75 pro-
cent van de kleuters 290 halve dagen of meer aanwezig was. 

Vervolgens heb ik gevraagd of we ook al eens konden kijken naar wie effectief 220 
halve dagen aanwezig was. In het schooljaar 2018-2019 was dat 97,8 procent, in 
het schooljaar 2021-2022 is dat 97,9 procent. Dat zijn dus gelijke cijfers. Opnieuw, 
voor wat het waard is, maar het geeft u enigszins een indicatie. 

Tot slot, wat betreft de verlaging van de leerplicht en de herziening van de Grond-
wet is het opmerkelijk dat ik daarvoor initiatief zou nemen naar de Federale Rege-
ring. Ik zal het zeker ter harte nemen. Ik herinner mij dat dat debat zich destijds 
afspeelde, dat er een meerderheid in het verschiet was om effectief de Grondwet 
ter zake te wijzigen, maar dat dat ten langen leste is afgeketst op één individuele 
demarche. Maar die les geleerd zijnde betekent dat ongetwijfeld, gelet op de brede 
appreciatie, dat we de Grondwet zullen herzien. Ik stel vast dat alle Vlaamse poli-
tieke partijen een grondwetsherziening bepleiten. Kwestie van niets te vergeten en 
niets te verliezen, kunnen we dan misschien meteen alle artikelen voor herziening 
vatbaar verklaren. (Gelach. Applaus bij de N-VA) 

Om discussies te vermijden hé. Dat is al een tweede beslissing. Ik zou mij inder-
daad kunnen richten tot de Federale Regering, die ter zake ook een initiatief zou 
kunnen nemen. Er zijn twee sporen die je in het kader van de grondwetsherziening 
kunt bewandelen, namelijk het initiatief dat uitgaat van de regering en het initiatief 
dat kan uitgaan van het parlement. En als het even goed zit, moeten die twee 
lijsten ook wel overlappen, want anders heb je een discussie over de artikelen die 
voor de herziening van de Grondwet in aanmerking worden genomen. 

Ik noteer de oproep en zal die ook doorgeven aan de collega’s in het federaal 
parlement om met de heel brede goedkeuring van dit parlement die oefening te 
gaan bepleiten. Dan hebben we nu toch al één groot punt van heel grote eensge-
zindheid, wat mij absoluut positief stemt. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  
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Loes Vandromme (cd&v): Helaas, helaas. Minister, ik zal het verslag van deze 
vraag toch nog eens goed bekijken, maar ik denk dat ik nergens ook maar enig 
punt heb aangegeven dat ik akkoord zou gaan met de herziening van de Grondwet. 

Het is een beetje vreemd, collega’s, want we zijn het er allemaal over eens dat er 
analyses van data moeten worden gemaakt en dat we dit grondiger moeten on-
derzoeken, en toch wordt er maar één oplossing naar voren geschoven. Excuses, 
minister, maar ik deel uw analyse niet. (Opmerkingen van minister Ben Weyts) 

Misschien is er dan één lastige leerling in de klas, maar ik vind het vooral belangrijk 
dat we die analyse maken en dat we bekijken wat een goede oplossing is om leer-
lingen de beste kansen te geven. Wat mij betreft, komt er een grondige analyse 
van de kosten en baten die er zijn als we gaan sleutelen. Maar ik blijf erbij: het is 
vooral belangrijk om ouders bewust te maken van de kansen die ze hun kinderen 
kunnen geven, om die drempel zo veel mogelijk te verlagen, om ouders naar de 
school te brengen en om hun kinderen te stimuleren. 

Minister, ik deel de analyse niet, maar ik zal de cijfers en de informatie die u gaf 
zeker bekijken. Ik vind het vreemd dat er voorzichtig moet worden omgegaan met 
data, maar dat de analyse of de oplossing al wordt gemaakt. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord.  

Hannelore Goeman (Vooruit): Na het horen van de debatten hier denk ik dat 
we het erover eens zijn dat er voorzichtig moet worden omgesprongen met deze 
cijfers, gezien de corona-impact. Niemand heeft hier bepaalde groepen met de 
vinger gewezen, maar we zijn het er wel over eens dat die cijfers goed verder 
moeten worden onderzocht en dat we waakzaam moeten blijven. Ik heb van on-
geveer iedereen hier gehoord dat we het belang van kleuterparticipatie echt niet 
kunnen overschatten en dat we daar enorm op moeten blijven inzetten. 

Voor Vooruit is het heel duidelijk dat het de ambitie moet zijn om 100 procent van 
de kleuters op school te krijgen. Niet iedereen heeft het geluk om in een sterk of goed 
gezin op te groeien. Dé plaats om de – soms negatieve – impact van de thuissituatie 
uit te schakelen, is natuurlijk de school. Wat ons betreft, kun je daar inderdaad niet 
vroeg genoeg aan beginnen. Voor Vooruit is dat een absolute prioriteit. We zijn er 
immers van overtuigd dat, op het vlak van de kennis van het Nederlands – zeer 
belangrijk –, maar ook veel breder de sociale, cognitieve en motorische ontwikkeling 
van kinderen, het kleuteronderwijs een ongelooflijk belangrijke rol te spelen heeft om 
ervoor te zorgen dat elk kind een mooi traject kan afleggen. We zien dat als iets in 
het belang van kinderen, in het belang van gelijke kansen. 

En wij zijn ook helemaal mee in de piste om de leerplicht te verlagen naar 3 jaar. 
Op ons kunt u alvast wél rekenen als partner in dat debat op het federale niveau, 
om daar ook het grondwetsartikel open te stellen, zoals ook mijn voorzitter al dui-
delijk heeft aangegeven. (Opmerkingen van Kathleen Krekels) 

Ja, ik ben er even niet goed van. Het verbaast mij niet en u ongetwijfeld ook niet, 
minister, dat op dat punt niet alle partners hier rond de tafel akkoord gaan. Dat 
belooft nog een pittig debat te worden, al kan ik mij toch niet van de indruk ont-
doen, collega’s van cd&v, dat het misschien toch ook iets te maken heeft met het 
feit dat de leerplicht gekoppeld is aan de plicht om levensbeschouwing te organi-
seren. Als je die leerplicht gaat verlagen naar 3 jaar, zou de vraag weleens kunnen 
worden gesteld of de leerplicht en het recht op levensbeschouwing inderdaad ge-
koppeld moeten blijven en of, als we dat gaan loslaten in het kleuteronderwijs, dat 
ook zou worden losgelaten in het hele onderwijs. Ook daar zijn wij voorstander 
van, dus voor ons is dat geen probleem. (Opmerkingen van Koen Daniëls) 
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Bert Anciaux laten we buiten beschouwing. We zullen ons programma afkloppen, 
de lijnen zijn daar duidelijk uitgezet. 

Nog één ding om af te sluiten: het enige dat voor ons telt, is het belang van die 
kleuters. En ik herhaal: hoe sneller we eraan beginnen, hoe meer gelijke kansen 
ze later in hun schoolcarrière zullen hebben. Daarover moet het gaan. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord.  

Kathleen Krekels (N-VA): Ik ga even in op het laatste dat collega Goeman aan-
haalt. Het is uiteraard niet zo, collega Rutten, dat we iemand met de vinger willen 
wijzen, maar we willen wel onderstrepen hoe belangrijk dat kleuteronderwijs is. 
Uiteindelijk komen we via de ontwikkeling van al onze zintuigen tot leren: dat gaat 
via taal, via bewegen, via creatief leren zijn, via leren kijken en leren luisteren. Dat 
gebeurt allemaal in die kleuterklas en is dus uitermate belangrijk. Elke dag dat je 
naar dat kleuteronderwijs gaat, is een dag die je hebt gewonnen in je ontwikkeling. 

Wat de discussie over de Grondwet betreft, sluit ik me uiteraard aan bij collega 
Goeman. Collega Vandromme, we moeten dat inderdaad breder bekijken dan al-
leen dit gegeven van de leerplicht. Het is heel belangrijk dat we de Grondwet, en 
zeker artikel 24, voor ons hele onderwijs nader kunnen bekijken. We moeten daar 
met een heel open geest over discussiëren, net zoals de discussie over de leer-
plicht, trouwens, die nu zo’n beetje in de media wordt gevoerd. We proberen bij 
elkaar te voelen hoe we staan tegenover het verlagen daarvan. Natuurlijk moeten 
we daar wel iets in meenemen. We hebben nu de cijfers van de 5-jarigen, van de 
kleuters van de derde kleuterklas. Maar de leerplicht is al verlaagd tot 5 jaar en 
toch zien we dat niet iedereen aan die 290 halve dagen komt. Er zal dus niet één 
oplossing zijn, maar het zal breder moeten worden bekeken. We moeten er vooral 
voor zorgen dat we via die weg en via andere wegen de stimuli krijgen om die 2 à 
3 procent die we niet kunnen bereiken en die zelfs die 220 halve dagen niet berei-
ken, mee te nemen in het bad. Daarom zullen we in de toekomst heel breed verder 
moeten discussiëren. Uiteraard doen wij daar als N-VA heel graag aan mee. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het tekort aan plaatsen in het 
onthaalonderwijs voor gewezen anderstalige nieuwkomers 

– 1240 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het tekort aan plaatsen voor 
OKAN-leerlingen 

– 1280 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Collega's, door de oorlog in Oekraïne en het grote 
aantal mensen dat asiel aanvraagt in ons land, stijgt ook de vraag naar onthaal-
onderwijs voor anderstalige nieuwkomers (OKAN). Ik merk dat heel veel scholen 
en lokale besturen alle zeilen bijzetten om extra capaciteit te creëren zodat voor 
elk kind het recht op onderwijs kan worden gegarandeerd. Ondanks al die inspan-
ningen zitten er vandaag toch nog altijd jongeren zonder school. Op 21 januari 
waren dat er in Antwerpen alleen al 234. Hier in Brussel zijn er nog een zestigtal 
kinderen die geen plaats hebben gevonden in het Nederlandstalig OKAN-onderwijs. 
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We weten dat bijvoorbeeld in de stad Antwerpen, in afwachting van extra capaci-
teit, externe partners zijn ingeschakeld om ervoor te zorgen dat kinderen niet zo-
maar gewoon thuis zitten en dat er een beroep wordt gedaan op een aantal vzw's 
om overdag allerhande activiteiten te organiseren zodat ze toch zinvol aan de slag 
kunnen blijven en in contact komen met het Nederlands, denk ik. We zijn het er-
over eens dat dat bijzonder belangrijk is. Maar echt Nederlandse lessen organise-
ren, is, ook al zijn er middelen en lokalen, volgens de stad niet mogelijk, omdat 
het gewoon aan leerkrachten ontbreekt. Dit is schrijnend, want het recht op on-
derwijs van deze jongeren wordt geschonden. 

Minister, in de commissie Onderwijs van 27 oktober 2022 antwoordde u op mijn 
vraag dat er binnen de werkingsgebieden van de lokale overlegplatformen (LOP’s) 
250 leerlingen op de wachtlijst staan, al moest dat cijfer wel wat genuanceerd 
worden wegens mogelijke dubbeltellingen. 

Maar dat is niet het enige probleem. Volgend schooljaar zullen veel nieuwkomers, 
nadat ze het onthaaljaar hebben afgewerkt, uitstromen naar het regulier onder-
wijs, maar ook daar dreigt een acuut gebrek aan plaatsen, zeker op de plaatsen 
waar er zich zeer veel nieuwkomers vestigen. Veel van deze leerlingen schrijven 
zich in voor arbeidsmarktgerichte studierichtingen, maar daar is het aantal plaat-
sen nu ook al nijpend. In Antwerpen alleen wordt tegen het schooljaar 2024-2025 
een tekort van 4000 plaatsen, toch wel een gigantisch aantal, in het secundair 
onderwijs voorspeld. 

Ik snap de moeilijkheid, natuurlijk. Men kan niet altijd op voorhand inschatten hoe 
de instroom van nieuwkomers zal verlopen. Maar als het gaat over de doorstroom 
van al die OKAN-leerlingen naar het secundair onderwijs, zijn die alarmbellen toch 
al een tijdje aan het rinkelen. Ik ben er ook al een tijdje voor aan het waarschuwen. 
Daarom wil ik er echt op blijven doorgaan om potentiële rampen te vermijden. 

Minister, waarom hebt u geen correct beeld van het aantal leerlingen op de wacht-
lijst voor OKAN in het Vlaamse onderwijs, zowel in Vlaanderen als in Brussel? Ik 
heb het dan over het Nederlandstalig onderwijs. Waar in Vlaanderen worden vol-
gend schooljaar capaciteitstekorten verwacht in het secundair onderwijs? Is er op 
deze locaties ook sprake van een verhoogde instroom van gewezen anderstalige 
nieuwkomers? Welke maatregelen zult u nemen zodat elke leerling, ook de gewe-
zen anderstalige nieuwkomers, volgend schooljaar een plaats heeft in het secun-
dair onderwijs? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, aanvullend op de vraag van collega Goeman: 
het OKAN-onderwijs barst uit zijn voegen. Alleen al in Antwerpen staan nu 234 
kinderen op de wachtlijst om Nederlands te leren, maar ook in andere steden als 
Brussel en Gent zitten de OKAN-klassen helemaal vol en zitten kinderen te wachten 
om Nederlands te leren. 

Sinds de Oekraïnecrisis vorig jaar zijn er weliswaar extra plaatsen bij gekomen, 
maar nog is er onvoldoende plaats, zo horen we. 

Vluchtelingenwerk Vlaanderen meldt dat kinderen in asielcentra maandenlang tijd 
verliezen omdat ze wegens het tekort aan OKAN-plaatsen niet kunnen starten met 
het leren van Nederlands en met hun integratietraject. Zo krijgen ze het mentaal 
nog veel zwaarder en wordt hun leerrecht flagrant geschonden. 

Bovendien verwacht men ook capaciteitsproblemen voor volgend schooljaar, als 
een grote groep OKAN-leerlingen doorstroomt naar het gewoon secundair onder-
wijs, om nog niet te spreken over de leerlingen die doorstromen naar 1B, waar 
helemaal geen plaats is. 
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Hoewel het starten van een OKAN-klas relatief eenvoudig is en er ook middelen voor 
beschikbaar zijn, blijkt op het terrein vaak dat er ofwel een tekort aan klassen of plaat-
sen is, ofwel geen leerkrachten kunnen worden gevonden voor de voorziene plaatsen. 

Minister, hoe zult u tegemoetkomen aan de stijgende vraag naar OKAN-klassen 
om zo het leerrecht van deze kinderen te vrijwaren? Welke extra andere onder-
steuning voorziet u voor de grote groep OKAN-leerlingen die begin volgend school-
jaar doorstromen naar het gewoon onderwijs? Welke signalen ontving u uit het 
basisonderwijs omtrent de grote instroom van OKAN-leerlingen die er veelal in de 
gewone klas worden opgevangen? Welke extra maatregelen zijn daar nodig? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wij zijn inzake de in- en uitstroom van anderstalige nieuw-
komers in ons onderwijs afhankelijk van externe factoren. Het komt er eigenlijk 
gewoon op neer dat wij in het onderwijs de gevolgen op moeten soppen van een 
vluchtelingenstroom en een toestroom van asielaanvragen en de wijze waarop 
daarmee wordt omgegaan in hoofde van de federale overheid. Het is wat het is. 
Het is wel een voortdurend fluctuerende beweging van leerlingen die het onthaal-
onderwijs binnenkomen en verlaten, en dat ook nog eens doorheen het volledige 
schooljaar. Dat loopt er allemaal wat tussen. 

Een weigering van een leerling door een school is op zich ook slechts een moment-
opname. Een volledig overzicht van alle weigeringen geeft daardoor nog geen 
scherp beeld van de wachtlijst. Verschillende anderstalige nieuwkomers vertrekken 
soms opnieuw naar het buitenland, maar staan formeel gezien nog altijd op een 
wachtlijst terwijl er geen reële vraag meer is. 

Daarenboven wordt niet overal OKAN afzonderlijk ingericht. In het basisonderwijs 
worden heel veel kinderen gewoon opgevangen in de gewone klas. Dat wordt niet 
aangevinkt als zijnde OKAN. Dat is gewoon integratie en een onderdompeling in 
het Nederlands in ons gewoon onderwijs. 

Om al die redenen is het aantal anderstalige nieuwkomers dat momenteel op de 
wachtlijst voor OKAN staat, niet bepaald exacte wetenschap, nog los van de dub-
beltellingen trouwens. Ook dat effect speelt. 

Maar laat het wel duidelijk zijn: we kunnen wel rekenen op de LOP’s die de vinger 
aan de pols houden en ongelooflijke inspanningen doen, samen trouwens met de 
schoolbesturen, met onze administratie en ook ons kabinet zelf, waarbij we puz-
zelen om dikwijls op korte termijn – de nood waarmee we worden geconfronteerd 
steekt soms plots de kop op – te proberen een helpende hand te bieden. 

Welke regelgevende maatregelen hebben we genomen om het gemakkelijker te 
maken om OKAN-onderwijs te organiseren? Ik geef er u maar enkele mee. 

Ten eerste: schoolbesturen kunnen flexibeler OKAN programmeren en hiervoor 
eenvoudiger een nieuwe vestigingsplaats in gebruik nemen. Ze moeten dat niet 
meer aanvragen, maar gewoon melden is voldoende. Vroeger moest er altijd een 
aanvraagprocedure worden doorlopen, nu is het gewoon een meldingsprocedure. 

Ten tweede: de omkadering en de werkingsbudgetten krijgen scholen nu onmid-
dellijk zodra ze een anderstalige nieuwkomer in het onthaaljaar inschrijven. Voor 
het kleuteronderwijs, waar zo’n extra omkadering nog niet bestond, voorzien we 
ook nog eens een extra toelage van 950 euro. Dat staat los van het officiële tel-
moment van februari. Hiervoor hebben we een uitzonderingsprocedure voorzien. 
Vanaf het moment van inschrijving, in februari of later, dat maakt niet uit, van een 
anderstalige nieuwkomer in het onderwijs, volgt de financiering. 
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Ten derde: we hebben ingespeeld op het lerarentekort dat zich ook in OKAN stelt. 
Daarom hebben we de mogelijkheid gegeven om specifieke uren-leraar voor de 
organisatie van OKAN om te zetten naar punten en aan te wenden voor andere 
profielen dan leraar. Die kunnen daarmee worden tewerkgesteld en betaald. 

Met die maatregelen zijn de scholen maar ook de administratie en ons kabinet aan 
de slag gegaan om het bestaande OKAN-aanbod zo snel mogelijk te kunnen uit-
breiden en nieuw aanbod te kunnen organiseren, waarvoor oprechte dank. De cij-
fers zijn toch wel verbluffend. Je kunt zeggen dat er nog noden zijn, ja, maar op 1 
oktober van dit schooljaar zaten er 7646 anderstalige nieuwkomers in de onthaal-
klas. Dat zijn er 3000 meer. Dat is 40 procent extra op nog geen jaar tijd. 

Dit schooljaar zijn er ook tien nieuwe scholengemeenschappen met een OKAN-
aanbod en zijn er twintig nieuwe vestigingsplaatsen met OKAN. 

Heel specifiek voor Antwerpen zijn er sinds begin dit schooljaar tweehonderd 
nieuwe plaatsen in OKAN gecreëerd. Sinds het begin van vorig schooljaar gaat het 
zelfs om bijna achthonderd nieuwe plaatsen. Opnieuw, dat zijn ongelooflijke in-
spanningen die men lokaal, ook in het stadsbestuur, heeft gedaan, waarbij men 
aan één zeel trekt om dat georganiseerd te krijgen. 

Ik stel vast dat men ook buiten Antwerpen de nodige stappen heeft gezet. In de regio 
Brugge werden er dankzij de inspanningen van twee scholen bijna honderd extra plaat-
sen gecreëerd, waardoor de wachtlijst daar ondertussen volledig werd weggewerkt. 

En tot slot, collega’s, zal er dankzij de capaciteitsmiddelen die we hebben uitge-
trokken voor de begrotingsjaren 2022 tot en met 2024, extra capaciteit in het 
secundair onderwijs gecreëerd kunnen worden. In dat kader zullen er op termijn 
nog eens meer dan vierhonderd extra plaatsen binnen OKAN gecreëerd worden. 

Concreet kregen scholen in het gewoon basisonderwijs in oktober van dit school-
jaar extra lestijden anderstalige nieuwkomers voor 4800 anderstalige nieuwko-
mers. Het gaat over bijna 2000 anderstalige nieuwkomers meer in vergelijking met 
dezelfde periode vorig schooljaar. Ook daar is er 40 procent toename. We zien dus 
dat er enorme inspanningen gebeuren. In het basisonderwijs zijn er geen tekorten 
specifiek voor anderstalige nieuwkomers. 

We doen wat we kunnen met medewerking vanop het terrein. Soms moeten we 
echt het ijzer plooien met de blote hand maar we zien dat we er wel in slagen. 
Maar het is en blijft natuurlijk ‘work in progress’. Niettegenstaande de extra mo-
gelijkheden die gecreëerd zijn, moeten we in de praktijk nog altijd zorgen voor 
extra stoeltjes, extra schoolbanken en extra mensen die ervoor kunnen zorgen dat 
de kinderen en jongeren in kwestie kunnen worden geschoold, nog los van de pro-
blematiek van het lerarentekort. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Minister, ik ga zeker niet ontkennen dat er inder-
daad door heel veel scholen al verbluffende inspanningen zijn geleverd om extra 
capaciteit te creëren voor al die anderstalige nieuwkomers. Dat is uiteraard een 
goede zaak. Ik ben het daarover eens met u, dat zei ik al. 

De context is wat onvoorspelbaar omdat men niet weet hoeveel nieuwkomers er 
zullen arriveren en hun kinderen naar school willen sturen. Het is vooral een kwes-
tie van snel te kunnen schakelen. Dat is een kwestie van centen. Maar ik heb goed 
begrepen dat dat eigenlijk geen issue is. Als scholen vandaag extra capaciteit willen 
creëren, dan is het budget voorhanden. Maar daarnaast is het natuurlijk altijd ook 
een verhaal van leerkrachten vinden. Dat zei u ook al. U zei dat u zorgt dat niet-
ingevulde uren kunnen worden omgezet naar punten zodat er ook andere profielen 



30 Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 

Vlaams Parlement 

 

kunnen worden aangenomen om voor de OKAN-klas te gaan staan. Is dat dezelfde 
regel waarbij maar 20 procent kan worden omgezet of gaat het daar wel over 100 
procent van de niet-ingevulde uren die naar punten kunnen worden omgezet? Ik 
denk ook daar dat het niet ideaal is, want OKAN-onderwijs vereist eigenlijk heel 
specifieke pedagogische vaardigheden, maar het is een kwestie van ‘nood breekt 
wet’. Er moet natuurlijk echt iemand voor de klas staan. 

Het is misschien wel een idee, ook in het kader van de zijinstroom, om eens een 
specifieke campagne op te zetten voor mensen die echt worden gerekruteerd om 
voor de OKAN-klas te gaan staan. Ik denk dat mensen met een groot hart voor 
vluchtelingen daar wel warm voor kunnen worden gemaakt. Ik denk dat we het 
erover eens zijn dat het ‘no time to waste’ is. Dat kinderen vandaag zonder bege-
leiding eigenlijk thuis zitten te wachten op een plaats, kan natuurlijk niet. We willen 
allemaal dat zij zo snel mogelijk Nederlands leren en ook zo snel mogelijk hun weg 
vinden binnen onze samenleving en binnen ons onderwijs. Elke dag dat ze niet 
naar school kunnen gaan, is er een te veel. Het is vooral een kwestie van dat goed 
te blijven opvolgen en misschien eens te kijken naar extra opties om leerkrachten 
aan te trekken. 

Maar als het gaat over leerlingen die vandaag al in het OKAN-onderwijs zitten, dan 
is dat natuurlijk wel een ander verhaal. Ik vind dat u daar niet voldoende op bent 
ingegaan. Dat is wel voorspelbaar. Oké, een aantal van de kinderen die vandaag 
in OKAN-klassen zitten, zullen misschien nog vertrekken. Maar van de meesten 
weten we dat ze zullen doorstromen naar het reguliere onderwijs. Als ik de mensen 
op het terrein hoor, dan maken zij zich daar zeer grote zorgen over. We hebben 
eerst een instroom gehad in OKAN. Die gaan nu doorstromen naar reguliere, vooral 
secundaire scholen. Dat is alleen maar een goede zaak. Ik denk dat dat ook de 
bedoeling moet zijn. Maar in Antwerpen zegt men mij dat men verwacht dat er 
volgend schooljaar vierduizend plaatsen te kort zullen zijn. Dat is natuurlijk een 
groot probleem. We weten uit ervaring dat dat leerlingen zijn die vooral naar de 
arbeidsmarktgerichte richtingen willen doorstromen. 

Is daar een plan? Zijn jullie daarmee bezig? Wat is de bedoeling? Wordt er met 
Antwerpse, Brusselse en Gentse secundaire scholen gekeken hoe ze dat kunnen 
opvangen? Of is het de bedoeling dat die kinderen ook buiten die steden naar het 
secundair onderwijs gaan? Mijn vraag aan u is vooral: wat ligt er op tafel? Is er 
een plan om te zorgen dat ook die kinderen in het OKAN-onderwijs naar school 
kunnen blijven gaan? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u voor uw antwoord. 

Ook mijn fractie waardeert alle onderwijsinstellingen, leerkrachten en directies die 
volop inzetten op het leerrecht voor leerlingen die een anderstalige nieuwkomer zijn. 

Ik had een soortgelijke vraag over het plan van aanpak in de toekomst. Die kin-
deren moeten natuurlijk ook een plek vinden in het gewone onderwijs. Minister, ik 
heb al een paar keer een pleidooi gehouden voor het basisonderwijs. U geeft aan 
dat er 4800 extra lestijden zijn gegeven in het basisonderwijs naar aanleiding van 
instromende OKAN-leerlingen. Dat is een toename met 40 procent. Maar ik blijf er 
toch op aandringen om de uren die extra worden toegekend voor OKAN-leerlingen 
in het basisonderwijs ook procentueel toe te kennen en niet enkel op basis van de 
lijn die wordt getrokken: dat je maar middelen krijgt vanaf 6 OKAN-leerlingen. Ik 
merk dat de scholen erg onder druk staan en dat ze vragen om al vanaf de eerste 
leerling extra middelen te krijgen. Daarom zal ik die vraag hier blijven herhalen. 

De voorzitter: Mevrouw Krekels heeft het woord. 



Commissievergadering nr. C128 (2022-2023) – 2 februari 2023 31 

Vlaams Parlement

 

Kathleen Krekels (N-VA): Ik wil voor mijn fractie nog eens onderstrepen dat wij 
het OKAN-onderwijs heel belangrijk vinden. In het basisonderwijs stromen, zoals 
de minister het aangaf, leerlingen al eens gemakkelijker in in de klas. Op die ma-
nier worden ze ondergedompeld in het Nederlands, in de taal en meteen ook de 
cultuur van ons onderwijs. Ook dat is een goede zaak. 

Mevrouw Vandromme, daarom denk ik dat die vraag om dat al vanaf de eerste 
leerling te doen een beetje moet worden genuanceerd. Het is niet omdat je twee, 
drie kinderen in de school hebt die je dan ergens in een klas kunt inbedden, dat je 
daar dan al per se die extra middelen voor nodig hebt. Dat gebeurt soms ook in de 
flow van een organisatie van het onderwijs. Ik vind die zes geen onoverkomelijke 
drempel. Maar oké, daar kan verder over worden gediscussieerd. 

Minister, wat mij ook nog interesseerde – en collega Goeman zei het ook – waren 
die niet-gevulde lerarenuren die kunnen worden omgezet in punten. Hebt u er zicht 
op of dat dit schooljaar veel is gebeurd? Heeft men op die manier al mensen kun-
nen aantrekken? 

Brengt u, in het kader van deze maar ook van andere discussies, de mogelijkheid 
van flexi-jobs al eens aan de orde? In het verleden hebt u dat ook gedaan naar 
aanleiding van een vraag over OKAN. Uiteraard is dat iets wat u niet in de hand hebt. 
Maar het kan wel interessant zijn voor iemand die additioneel aan een pensioen of 
een andere job een paar uren in het onderwijs zou kunnen staan. Worden hierover 
nog actief gesprekken gevoerd? Wordt hier nog verder werk van gemaakt? Ik geloof, 
samen met u, dat dit ook een mogelijkheid kan zijn om mensen aan te trekken. 

De voorzitter: Mevrouw Meuleman heeft het woord. 

Elisabeth Meuleman (Groen): Ik heb eerst en vooral een kleine opmerking. Ik had 
een schriftelijke vraag ingediend op 30 november 2022. Ik vroeg daarin naar de cij-
fers over de toename van het aantal OKAN-leerlingen het vorige schooljaar en even-
tueel ook voorlopig voor dit schooljaar. Ik heb daar nog geen antwoord op gekregen. 
Nu hebt u gezegd dat er een stijging is van 40 procent, naar liefst 7000 leerlingen. 
Dat is een heel frappant cijfer. Mijn schriftelijke vraag ligt daar al een tijdje – ik heb 
het antwoord nog niet gekregen. Maar goed, het is toch bijzonder interessant om te 
zien met welke toename en dus ook uitdaging we worden geconfronteerd. 

Wat die wachtlijsten betreft, begrijp ik zeker dat dat geen exacte wetenschap is. 
Tegelijkertijd moeten we niet relativeren dat het probleem groot is en dat een groot 
aantal jongeren niet alleen in Antwerpen maar ook in Tienen, Gent en Sint-Niklaas 
soms op straat ronddolen terwijl ze op de schoolbanken zouden moeten zitten. U 
hebt een aantal versoepelingen voorzien in de wetgeving. Dat is goed. Maar ik denk 
dat er nog meer zaken nodig zijn. Ik heb dat al een tijdje bepleit. Er zijn onderzoeken 
die aantonen dat we het OKAN-onderwijs toch eens onder de loep moeten nemen, 
en dat er een aantal hervormingen nodig zijn die er bijvoorbeeld voor moeten zorgen 
dat je met een meer geïntegreerd systeem werkt waarbij kinderen voor bepaalde 
vakken sneller kunnen doorstromen, en dat je die overgang vlotter en vloeiender 
maakt, waarmee we ook vermijden dat een grotere groep in die 1B terechtkomt, 
waar ze niet altijd thuishoren. Er stromen heel veel leerlingen door naar 1B, maar 
niet op basis van hun talenten. Daar is, denk ik, nog wel wat werk aan de winkel. 
Dat vraagt een fundamentelere hervorming. Minister, wilt u dat bekijken? 

Minister, we hadden hier vorige week de kinderrechtencommissaris op bezoek. Zij 
heeft de problemen van 1B uit de doeken gedaan. We zitten daar inderdaad met 
een enorm capaciteitstekort. Daarover zijn heel veel klachten bij de kinderrechten-
commissaris gekomen. Zij bepleit een extra teldag. U hebt dat dit schooljaar, op 1 
oktober, niet willen doen voor 1B, om op die manier de capaciteit uit te breiden. 
Dan krijgen ze daar natuurlijk ook de middelen voor. Nu is het een probleem dat 
ze dat niet altijd doen, omdat dat op het conto van de scholen komt. Kunt u, om 
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het nu al voor te bereiden en er voor het volgende schooljaar rekening mee te 
houden, de extra teldag voor 1B wel op 1 oktober organiseren? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): In deze vraag over OKAN wordt in één beweging 1B daar-
aan gekoppeld. Maar we moeten een duidelijk onderscheid maken. Er zijn twee 
soorten leerlingen in 1B. Ja, er komen OKAN-leerlingen in terecht, maar ik zie in 
1B ook een stijging van het aantal leerlingen die de minima van het basisonderwijs 
niet hebben gehaald. Inzetten op capaciteit is één zaak, maar ik wil de oproep die 
ik in het verleden al eens heb gedaan nog eens herhalen: het is opmerkelijk dat 
zoveel leerlingen niet de minima van het basisonderwijs halen. Het gaat om het 
niveau vierde leerjaar lager onderwijs. Dus, capaciteit 1B? Ja! Maar, collega’s, ik 
hoop toch ook dat we hier allemaal samen de oproep kunnen doen om in het kader 
van de kwaliteit in het basisonderwijs in te zetten op Nederlands en wiskunde. 
Minister, dat hebt u in het verleden ook al gezegd. Zo kunnen we een minimaal 
aantal leerlingen hebben die naar 1B gaan. Dat lijkt mij minstens even belangrijk. 

Voorzitter, minister, dat wilde ik hier toch, in aansluiting met deze vraag, nog even 
aan toevoegen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: De cijfers zijn, voor alle duidelijkheid, consulteerbaar op 
Dataloep. Ongeveer om de drie maanden worden ze geüpdatet. Je kunt ze zelfs 
per lokale entiteit bekijken. 

Mevrouw Goeman, u vroeg of voor de omzetting van de lerarenuren dezelfde be-
perking van 20 procent geldt. Neen, die geldt niet. Ik weet ook niet of het nodig is 
om verder te gaan dan 20 procent. Daar geldt geen beperking. Die lerarenuren 
kunnen dus worden omgezet. 

Ik vergat nog te zeggen dat ook de vervolgcoaches soepel kunnen worden omgezet 
en dat ook zij in de OKAN-klas kunnen worden ingezet. Ook daar hebben we alle 
beperkingen weggelaten. 

Wat het debat over de hertelling betreft: met het Oekraïnedecreet hebben we een 
hertelling voor alle onderwijsniveaus mogelijk gemaakt. Niet op 1 oktober maar, 
zoals gezegd, vanaf de eerste dag dat de leerling instroomt. Dat is een heel duide-
lijke, genereuze en soepele regeling. Met dank aan de coalitiepartners, want dat 
was niet zo eenvoudig. 

Ik wil nog eens wat algemene data meegeven en even verder kijken in de tijd. Ik 
vergelijk het schooljaar 2017-2018 met het schooljaar 2021-2022. In het basison-
derwijs hadden we in 2017-2018 6659 anderstalige nieuwkomers, in 2021-2022 
10.400. Dat is toch een gevoelige toename. In het secundair onderwijs is de toe-
name nog groter: 4600 anderstalige nieuwkomers in 2017-2018, 8110 in 2021-
2022. Daar is het dus bijna maal twee op niet zo gek veel jaren tijd. Om maar de 
‘ampleur’ te schetsen van de oefening die we moeten maken. En dan was er zeer 
recent nog de toename met 40 procent van het aantal plaatsen dat effectief wordt 
gerealiseerd. Dat is op zich toch al een straffe stoot. 

Wat is nu de capaciteit in het reguliere secundair onderwijs, en dus het doorstroom-
effect? Gezien de demografische evolutie weten we dat een capaciteitsuitbreiding in 
het secundair onderwijs zich aandient. Dat geldt voor iedereen, nog los van de an-
derstalige nieuwkomers. Op basis van de prognoses in de capaciteitsmonitor hebben 
we extra middelen voorzien om aan capaciteitsuitbreiding te doen. U weet dat we in 
deze regeerperiode het ongelooflijke bedrag van 3 miljard euro voorzien voor infra-
structuur. Via de recentste ronde van de capaciteitsmiddelen investeren we bijna 
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160 miljoen euro in extra capaciteitsprojecten. Daarmee creëren we meer dan 
11.000 extra plaatsen. Het gros daarvan in het secundair onderwijs omdat we op 
grond van de capaciteitsmonitor zien dat de nood aan extra plaatsen zich vooral daar 
manifesteert. Bijna nergens in Vlaanderen zien we nog een toename in het lager 
onderwijs, behalve onder andere in de Vlaamse Rand. Daar en in Brussel moet je 
ook in het basisonderwijs blijven zorgen voor extra capaciteitsinvesteringen. 

Van die meer dan 11.000 gaat het om iets meer dan 8000 plaatsen extra in het 
secundair onderwijs, en iets meer dan 2000 extra plaatsen in het lager onderwijs. 

Dat neemt niet weg dat we voldoende aandacht moeten hebben voor de onder-
steuning van gewezen anderstalige nieuwkomers die doorstromen naar het secun-
dair onderwijs. Om die ondersteuning te realiseren, hebben we de vervolgschool-
coaches. Zij zorgen voor de ondersteuning, begeleiding en opvolging van gewezen 
anderstalige nieuwkomers in het vervolgonderwijs, en natuurlijk ook voor experti-
seopbouw en expertiseoverdracht naar de vervolgscholen. Er zijn ook extra mid-
delen voor de omkadering die OKAN-scholen krijgen om die vervolgcoaches aan te 
stellen. Die middelen worden berekend op basis van het leerlingenaantal in de 
OKAN-klassen op 1 februari van het voorafgaande schooljaar. Daardoor wordt toch 
gegarandeerd dat alle scholen voldoende middelen krijgen om ook de werking van 
die vervolgschoolcoaching op een kwalitatieve wijze vorm te geven. 

Zoals mevrouw Krekels aanhaalde, zouden flexi-jobs ook hier inderdaad een op-
lossing kunnen bieden voor het personeelstekort, zowel voor het OKAN-onderwijs 
zelf als voor de vervolgcoaches. Er is een grote bereidheid bij gepensioneerden en 
bij mensen die er een andere dagtaak op nahouden om een extra inspanning te 
doen. Maar dan wel op voorwaarde dat ze daar financieel of fiscaal niet volledig 
voor worden gesanctioneerd. Daarvoor bestaat die figuur van de flexi-jobs. Maar 
ja, ik zal die vraag samen met mijn pleidooi voor de grondwetsherziening ook nog 
eens herhalen. Ik heb begrepen dat men heel open staat voor alle vragen die ik 
richting de Federale Regering en het federaal parlement stel. Dat is ook een nieuw 
inzicht. Dat zal ook wel in orde komen. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Minister, we kunnen het ook niet over alles eens 
zijn. Dat zou griezelig worden! 

Ik keer terug naar de grond van de zaak. Het lijkt mij niet meer dan logisch dat in 
de capaciteitsmonitor wordt opgevolgd waar er extra capaciteit moet worden inge-
zet. Maar ik hoop dat dat dan inderdaad zeer goed wordt meegenomen. Er is onder-
tussen een grote nieuwe instroom van nieuwkomers geweest. Die instroom situeert 
zich vooral in een aantal grote steden. Daar rijst toch echt wel een probleem. We 
weten dat heel wat van die ex-OKAN-leerlingen vooral naar 1B doorstromen en dat 
heel wat scholen niet echt staan te springen om die 1B-stroom te organiseren. 

Minister, u lijkt er nogal gerust op te zijn. Wij zijn dat veel minder. We zullen dat 
hier goed blijven opvolgen. Ik denk toch dat er een tand bij moet worden gestoken 
om ervoor te zorgen dat alle kinderen die vandaag in het OKAN-onderwijs zitten 
binnenkort een plaats krijgen in het reguliere onderwijs. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Ik denk dat 
het duidelijk is dat de cijfers met betrekking tot de anderstalige nieuwkomers in 
ons onderwijs een zeer grote impact hebben. Ik heb alle waardering voor de in-
spanningen die in het onderwijsveld worden gedaan. 
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Minister, u bent niet ingegaan op de vraag om ook in het basisonderwijs te sleute-
len aan het percentage, waarbij de scholen vanaf de eerste leerling aantikken om 
extra uren te krijgen. Collega Daniëls, u kunt inderdaad zeggen dat het belangrijk 
is dat leerlingen zo goed mogelijk worden gevormd, om te kunnen overgaan naar 
het secundair onderwijs. Maar ik stel vast dat de druk ook in het basisonderwijs 
heel hoog is. Er is voor leerlingen die geen woord Nederlands kennen en die in een 
gewone klas landen extra ondersteuning nodig, in de vorm van extra uren voor 
extra begeleiding in de klas, al zijn het maar twee uren. Wij zijn er nog altijd van 
overtuigd dat dat het beste is om Nederlands te leren. 

We hebben gezien in Ierland wat het kan betekenen als we met meerderen samen 
in een klas staan. Die vraag is terecht. Ik blijf dus op die nagel kloppen. 

Minister, ik hoop dat we er ook voor wat betreft de plaatsen in het secundair on-
derwijs alles aan doen om het leerrecht van die leerlingen te garanderen. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Vlaams-Nederlandse on-
derwijstop 

– 1257 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de Vlaams-Nederlandse on-
derwijstop 

– 1278 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Op maandag 23 januari vond een omvangrijke 
Vlaams-Nederlandse onderwijstop plaats in Antwerpen. Vlaanderen en Nederland 
hebben al een lange traditie van samenwerking om de beide onderwijssystemen 
naar een hoger niveau te tillen, zoals de Gent-akkoorden uit 1990, de Nederlands-
Vlaamse Accreditatieorganisatie (NVAO) en de Taalunie. Vlaanderen en Nederland 
hebben te maken met dezelfde uitdagingen, zoals het lerarentekort – of zoals ze het 
positiever zeggen in Nederland: de lerarenstrategie –, maar ook met dezelfde am-
bitie, met name het onderwijs in de Lage Landen opnieuw op topniveau te brengen. 

Op de onderwijstop werden tal van thema’s en initiatieven besproken, zoals het 
aanmoedigen van excelleren in het beroepsonderwijs met olympiades tot het op-
richten van een ‘excellentiefonds’ waar scholen, bedrijven, beroepsfederaties en 
andere federaties projecten kunnen indienen om het excelleren aan te moedigen. 
Voor dit fonds maakt u 1,5 miljoen euro vrij. 

Welke concrete maatregelen voor samenwerking werden er afgesproken op deze top? 

Kunt u meer duiding geven bij het excellentiefonds? Wie zal het aanspreekpunt zijn 
en de selectie van de projecten op zich nemen? 

Zal deze onderwijstop een recurrent gegeven worden? Zal er periodiek overleg en 
evaluatie gebeuren van deze vernieuwde samenwerking? 

Hoe evalueert u deze eerste onderwijstop en welke nieuwe inzichten zult u mee-
nemen in uw beleid? 
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Alvast bedankt voor uw antwoorden. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Op maandag 23 januari vond in Antwerpen een 
Vlaams-Nederlandse onderwijstop plaats. Daar kondigde u aan, minister, om jaar-
lijks anderhalf miljoen euro te investeren in een excellentiefonds. De middelen uit 
dat fonds dienen om wedstrijden te organiseren voor leerlingen in de verschillende 
onderwijsniveaus. De partners willen immers bekijken hoe technische en beroeps-
scholen uit Vlaanderen en Nederland zich met elkaar kunnen meten. 

De bedoeling is om excelleren in het arbeidsmarktgericht onderwijs maximaal aan 
te moedigen en om veel ambitie uit te stralen. Het fonds is meteen ook de eerste 
stap binnen een nauwere samenwerking tussen Vlaanderen en Nederland, zo laat 
u nog weten in een persmededeling. 

Hoe zal de samenwerking met de Nederlandse collega’s er concreet uitzien? Welke 
concrete doelstellingen worden vooropgesteld? 

Hoe ziet de werking van zo’n excellentiefonds eruit? Wanneer mogen we hier con-
crete output van verwachten? 

Is er binnen deze samenwerkingsovereenkomst ook ruimte voorzien voor uitwisse-
lingen op niveau van schoolbesturen, scholen, directies, leerkrachten en leerlingen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik evalueer de onderwijstop die ik op 23 januari in Antwerpen 
organiseerde met mijn Nederlandse collega’s minister Dijkgraaf en minister Wiers-
ma, als zeer positief. We hebben kunnen vaststellen dat er heel wat gelijkaardige 
problemen zijn, maar ook gelijkaardige oplossingen, en dat we qua zienswijze ook 
dicht bij elkaar zitten – we denken natuurlijk niet overal hetzelfde over –, dat er heel 
wat overeenkomsten zijn. 

De onderwijstop faciliteerde de dialoog door niet alleen top-down, maar ook bot-
tom-up te werken. We hebben ook leerkrachten en directies uitgenodigd – velen 
waren gefrustreerd dat ze niet waren uitgenodigd, maar we waren nu eenmaal 
beperkt in aantal –, alsook onderwijsverstrekkers, academici en experten. Dat was, 
denk ik, een vrij breed staal van mensen die actief zijn in de onderwijswereld. 

We zullen zeker verder blijven werken aan de thema’s die tijdens de onderwijstop 
aan bod gekomen zijn: het lerarentekort of de lerarenstrategie – voorzitter, ik stel 
voor dat alle vragen over het lerarentekort worden doorverwezen, want we spreken 
vanaf nu enkel nog van een lerarenstrategie –, basisvaardigheden – dat is wat wij 
de fundamenten noemen, de vakken die andere vakken mogelijk maken, zoals 
Nederlands en wiskunde –, digitalisering en het beroeps- en technisch onderwijs. 

Wat dat laatste betreft, hebben we onmiddellijk geprobeerd om een concrete invulling 
te geven aan de samenwerking, eigenlijk ook in het verlengde van de Commissie Beter 
Onderwijs. Een van de aanbevelingen van die commissie was om in te zetten op meer 
wedstrijden en olympiades om het prestige van de technische en beroepsopleidingen 
te versterken. Daarom heb ik inderdaad de idee om een excellentiefonds op te richten 
ter waarde van 1,5 miljoen euro. Dat fonds is bedoeld om bestaande initiatieven te 
versterken, maar ook om nieuwe initiatieven mogelijk te maken. Vandaag bestaan er 
al wedstrijden en olympiades om excellentie uit te dragen, maar die zijn nogal dikwijls 
gericht op leerlingen uit het algemeen secundair onderwijs of versnipperd over ver-
schillende sectoren. Ik denk dus dat we daar een nog grotere boost aan kunnen geven, 
ook inzake het responsabiliseren van de sectoren in kwestie, als het even kan ook op 
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het niveau van bedrijven. Ik wil bedrijven, sectoren, beroepsfederaties, onderwijsver-
strekkers wat uitdagen om via het fonds steun te kunnen aanvragen voor nieuwe of 
aanvullende olympiades en wedstrijden. 

Verder willen we via het excellentiefonds ook inzetten op een intensievere samen-
werking tussen Vlaanderen en Nederland. Dat is de tweede laag daarbovenop: we 
bekijken onmiddellijk of we geen wedstrijden of olympiades kunnen organiseren op 
het niveau van de Lage Landen, in een goede amicale sfeer over de grenzen heen. 

Op korte termijn zal de samenwerking met Nederland zich in eerste instantie toe-
spitsen op kennisdeling, zoals die nu bijvoorbeeld al systematisch gebeurt binnen 
de Taalunie, rond de twee Leesoffensieven van Vlaanderen en Nederland of de 
samenwerking tussen Leerpunt en het Nationaal Regieorgaan Onderwijsonderzoek 
(NRO). Leerpunt vloeit voort uit de aanbevelingen van de Commissie Beter Onder-
wijs. In Nederland heeft iets gelijkaardigs gestalte gekregen in de vorm van het 
NRO. Dat is trouwens ook in samenwerking gebeurd met de Londense Education 
Endowment Foundation (EEF), waar we op bezoek geweest zijn. 

We gaan een verdere samenwerking nog gestalte geven. Volgende week zitten 
onze administraties trouwens twee dagen samen om te bekijken in welke mate we 
ervoor kunnen zorgen dat dat initiatief niet verloren gaat en het een concrete uit-
werking krijgt in meer samenwerking. Volgende week hoop ik dan enige terugkop-
peling te krijgen. 

Ik denk dat we een belangrijke stap gezet hebben en dat we de samenwerking die 
voordien bestond op het vlak van hoger onderwijs en cultuur, nu een verlengde 
kunnen geven als het gaat over het leerplichtonderwijs. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Dank u wel, minister, voor de toelichting. Die 
Vlaams-Nederlandse onderwijstop was een fantastisch idee en initiatief. Dat von-
den wel meer mensen, want er was enorm veel volk en heel veel belangstelling. Er 
waren ook heel sterke en boeiende sprekers. 

Wat taal betreft, zijn er tussen Nederland en Vlaanderen kleine verschillen – zij 
vonden ons woord ‘planlast’ heel erg leuk, wij vonden hun ‘lerarenstrategie’ slim 
en positief –, maar er waren vooral heel wat gezamenlijke uitdagingen. Het is heel 
waardevol om van elkaar te kunnen leren wat wel en niet werkt. 

In uw slotwoord had u het over het excellentiefonds en de olympiades. Ik vond de 
keuze om de arbeidsmarktgerichte uitdagingen aan te gaan, bijzonder goed. Er 
werd wat schamper gedaan in de pers over die olympiades, maar dat vind ik zeer 
onterecht. Die olympiades zijn inderdaad prestigeverhogend. We zetten de ar-
beidsmarktgerichte opleidingen daarmee in de verf en geven ze de aandacht en 
waardering die ze verdienen. 

Ik hoop ook dat de samenwerking wordt verdergezet, want ik ving een aantal keer 
op dat de tijd echt te kort was. We hadden hier verder op moeten kunnen ingaan. 

Ik hoop ook dat er nog grensoverschrijdende samenwerking zal zijn, zoals uitwis-
seling van leerkrachten of directies. Het kan heel positief zijn om te zien hoe ze 
daar de problemen aanpakken. Over het muurtje kijken is altijd een goede zaak. 

Minister, er was ook nog een Vlaams-Nederlandse top op regeringsniveau. Zijn 
daar ook conclusies getrokken met betrekking tot het luik onderwijs? Dat is mijn 
bijkomende vraag. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 
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Loes Vandromme (cd&v): Minister, bedankt voor de toelichting. 

Ik was er graag bij geweest, maar ik kreeg pas donderdag de uitnodiging via col-
lega Grosemans en de tijd was mij te kort om mijn agenda helemaal vrij te maken. 
Ik ben normaal gezien een van de meest flexibele collega’s op dat vlak, maar het 
was niet meer mogelijk. 

Samenwerking tussen buurlanden op het vlak van onderwijs en andere zaken, dat 
loont, dus alle sympathie voor het initiatief, vooral voor de specifieke aandacht 
voor wie een beroep wil leren in het secundair onderwijs of wie voor de dubbele 
finaliteit kiest. 

Er zijn al heel wat initiatieven om leerlingen het beste van zichzelf te laten tonen. 
We moeten vooral op zoek gaan naar hoe we die goede initiatieven die in Vlaan-
deren al werken, kunnen ondersteunen. Maar ik zou ook durven oproepen om niet 
alleen initiatieven waarbij we met Nederland in competitie gaan, in de kijker te 
zetten, maar ook zeer lokale initiatieven. Zo zijn er initiatieven waarbij scholen het 
werk van de leerlingen in de kijker zetten bij lokale ondernemingen. Ook daar 
moeten we zoeken naar links. 

Ik heb ook nog een concrete vraag, minister. Misschien is de voorbereiding voor 
deze top wat te snel moeten gaan, maar ik was toch wel wat verrast toen ik de 
uitnodiging of de achtergrondnota bij de onderwijstop bekeek. Op pagina 23 staat 
het schema van de onderwijssystemen. Ik dacht dat men de switch naar de matrix 
gemist had, want daar spreekt men nog over het aso, het kso, het tso en het bso, 
maar niet over de finaliteiten. Ik vind dat een gemiste kans, ik vind dat jammer. 
Er is zoveel werk gestoken in die matrix, maar als er dan een top is, is het schema 
van waaruit we vertrekken om de samenwerking aan te gaan, fout. Misschien moe-
ten we daar nog een herkansing maken om dat recht te zetten. 

De voorzitter: Mevrouw Rutten heeft het woord. 

Gwendolyn Rutten (Open Vld): Ik denk dat het een uitstekend initiatief is. Ik 
kan mevrouw Grosemans volgen als ze zegt dat over het muurtje kijken altijd een 
goed idee is. 

Ik heb toch twee opmerkingen. De eerste gaat over de rol of betrokkenheid van het 
parlement, van de parlementsleden. Collega Vandromme heeft er al naar verwezen: 
we zijn pas heel laat op de hoogte gesteld van die top en de eventuele mogelijkheid 
om eraan deel te nemen. Ik heb ook begrepen dat de verantwoordelijkheid daarvoor 
niet bij ons ligt, dus ik wil niet vingerwijzen, maar het maakt het wel bijzonder moei-
lijk als je zo last-minute op de hoogte gesteld wordt en als je geen actieve rol krijgt 
vanuit het parlement in die top. Dit is een goed initiatief en voor herhaling vatbaar, 
maar als we het op voorhand weten, dan ben ik vragende partij om daar een vol-
gende keer een parlementair luik aan te breien. Dat is mijn eerste opmerking. 

Mijn tweede opmerking is een suggestie. We delen onze taal met de Nederlanders, 
of toch voor het overgrote deel, maar dat wil niet zeggen dat we enkel aan die 
zijde over het muurtje moeten kijken. We leven in een tweetalig land, dus ik zou 
willen suggereren om ook eens aan de andere kant over het muurtje te kijken en 
een Vlaams-Waalse of Vlaams-Franstalige top te organiseren, minister, en te kijken 
welke dingen we van elkaar kunnen leren, bijvoorbeeld als het gaat over de va-
kantieregeling, die daar is aangepast en hier niet. Naar één kant kijken zorgt soms 
voor scheef zicht. Onze suggestie zou zijn om een initiatief te nemen binnen ons 
eigen land en binnen de Belgische unie, met de andere gemeenschap – of gemeen-
schappen, want als u ook graag naar de Duitstalige Gemeenschap kijkt, dan mag 
dat van ons ook. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 
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Minister Ben Weyts: Wat betreft de opmerking over de uitnodiging: sorry hoor, 
maar een top organiseer je met twee. Ook over wie al dan niet wordt uitgenodigd, 
probeer je overeenstemming te bereiken. Dat is niet altijd gelukt, maar deson-
danks heb ik er wel op gestaan dat jullie via informele weg werden uitgenodigd. 
Dat is een additionele inspanning, wars van de afspraken die ter zake waren ge-
maakt met de Nederlandse collega’s. Niets belet deze commissie natuurlijk om nog 
meer toenadering te zoeken tot de Nederlandse collega’s en daar ook een parle-
mentair gevolg aan te verbinden en in dialoog te gaan. Ik weet niet of jullie tijdens 
het vorige bezoek in dialoog zijn gegaan met jullie Nederlandse homologen, maar 
niets belet jullie om dat effectief te doen. Het zou goed zijn als dat een van de 
concrete gevolgen zou kunnen zijn van die top: dat er ook een Vlaams-Nederlandse 
parlementaire dialoog inzake onderwijs op gang komt. 

Ja, we hebben op de Vlaams-Nederlandse top van eergisteren in Den Bosch of ’s-
Hertogenbosch de brede waaier van beleidsdomeinen aan bod gebracht, maar wij 
konden vanuit het beleidsdomein Onderwijs, met collega Wiersma, zeggen dat wij 
eigenlijk de wegbereiders van de top en ons werk al gestart waren om het dan 
later te concretiseren. We zijn er niet heel specifiek nader op ingegaan, maar we 
zijn al een station verder dan andere beleidsdomeinen, wat op zich al goed is. Wat 
belangrijk is, is dat de lijnen vooral kort zijn. 

Een grote dank aan de administratie, die alles heel snel in elkaar heeft moeten bok-
sen. Mijn excuses dat er dan geen gedetailleerd naslagwerk van onze hele onder-
wijsorganisatie bij stak. Men heeft zich beperkt tot het ruimere schema, maar is niet 
zo in detail gegaan. Het was nu eigenlijk al een overzichtelijke bundel over de orga-
nisatie, maar inderdaad niet volledig in detail uitgewerkt, wat ik ook begrijp. 

Op zich is het dus een positief element en ik hoop dat het ook een praxis krijgt, 
niet alleen op het niveau van de administratie of op ons politiek niveau, maar ook 
op parlementair niveau. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, ik wil enkel herhalen dat ik hoop dat we 
op regelmatige basis kunnen samenkomen en dat we de contacten met Nederland 
kunnen aanhalen om het onderwijs van de Lage Landen te versterken. We zeggen 
soms ‘Nederland gidsland’, maar ik leer uit de gesprekken dat de Nederlandse col-
lega’s toch ook zeer geïnteresseerd zijn in onze aanpak van tal van onderwijsthema’s 
en onze aanpak ook willen volgen, dus inzake onderwijs is het ‘Vlaanderen gidsland’. 

Ik kijk in ieder geval uit naar de volgende top en ik stel voor dat we in de regeling 
der werkzaamheden bekijken hoe we daar een parlementair luik aan kunnen breien. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, bedankt voor uw antwoord. 

Ik wil mijn waardering tonen voor de inspanning om ons alsnog uit te nodigen. Ik 
had van een aantal mensen wel de vraag gekregen waarom ik er niet bij was. Dat 
was de enige reden waarom ik het hier nog even aanhaalde. 

Ik ga zeker in op de uitnodiging om de parlementaire dialoog met de Nederlandse 
collega’s verder aan te gaan en ik vermoed dat er een collega zal zijn die wel wat 
culinaire voorwaarden zal stellen. (Opmerkingen) 

Wat de matrix betreft: ik vermeldde het omdat ik hoop dat we de matrix in de 
toekomst aan onze buren op een juiste manier tonen. Het is wellicht een fout – ik 
weet niet wat de reden is –, maar ik denk dat we fier mogen zijn op wat we tot nu 
toe gerealiseerd hebben en dat we dat ook mogen uitdragen naar onze buurlanden, 
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op een correcte manier. Dat is de enige reden waarom ik het hier ook nog eens 
wilde aanraken. 

De voorzitter: Er zijn twee collega’s die nog zitten te wachten op een antwoordje 
van de minister. Er was de suggestie om ook met Wallonië afspraken te maken. 
Misschien kunnen we dat in de regeling der werkzaamheden opnemen. (Opmer-
kingen van Gwendolyn Rutten) 

U hebt de suggestie gegeven, maar het was aan de minister om te antwoorden. 

De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het Talentcenter ter voorkoming van 
foute studiekeuzes in het secundair onderwijs 

– 1276 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Collega’s, elk jaar stellen ongeveer 18.000 leerlingen in het 
secundair onderwijs vast dat ze niet de juiste studiekeuze gemaakt hebben en bij-
gevolg niet op hun plaats zitten. Dat is, als je dat omrekent ten opzichte van de 
452.000 leerlingen in het secundair onderwijs, 4 procent van de leerlingen die tijdens 
het schooljaar veranderen van studierichting. Die cijfers zijn naar voren gekomen in 
Tribune, het magazine van het Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka). On-
danks de infodagen, opendeurdagen en de adviezen van klassenraden blijken veel 
leerlingen een foute keuze te maken. Maar we stellen ook vast dat veel ouders niet 
op de hoogte zijn van mogelijke studierichtingen en de onderlinge verschillen. 

Om jongeren te ondersteunen en begeleiden bij hun zoektocht naar de juiste stu-
dierichting, heeft Voka in samenwerking met UGent een Talentcenter ontwikkeld. 
Dat Talentcenter is niet zomaar iets. Het is een wetenschappelijk instrument dat 
verder bouwt op internationaal onderzoek, waarbij leerlingen van de eerste graad 
secundair onderwijs een aantal proeven uitvoeren die een beeld geven van hun 
competenties en interesses. Ze krijgen vervolgens een Talentenrapport waarop alle 
mogelijke studierichtingen staan die aansluiten op de resultaten. We kennen iets 
gelijkaardigs met de Columbusproef, maar die situeert zich op het einde van het 
secundair onderwijs. Ze had ook tot doel om de blik van de studenten open te 
trekken naar andere studierichtingen dan diegene die eerst op hun vizier stonden. 

Dat Talentenrapport geeft niet alleen het aantal studierichtingen aan, maar biedt 
leerlingen en ouders ook elementen voor een beter geïnformeerde keuze. Het pro-
ject start vanuit de talenten en interesses van de leerling. De proeven zelf bestaan 
uit gekende cognitieve testen, die de vaardigheden op het vlak van lezen en reke-
nen nagaan. Maar er zitten ook enkele verrassende onderdelen in, zoals bijvoor-
beeld een virtualrealitygame, om ook op die manier talenten van leerlingen in beeld 
te brengen. Eind maart 2023, binnenkort, start een pilootproject in Technopolis. 
Dat project zal minstens een jaar lopen en men hoopt dat, bij een positieve evalu-
atie, verder te kunnen uitrollen in Vlaanderen. 

Het Talentcenter wil inspelen op twee belangrijke elementen. Als eerste wil men 
het onderwijs beter afstemmen op de noden van de arbeidsmarkt waar zich mo-
menteel een acute krapte voordoet. Een tweede en belangrijk element is zorgen 
dat leerlingen direct kiezen voor de studierichting die aansluit bij hun interesses, 
maar ook bij hun capaciteiten. Veel leerlingen beginnen in een richting die niet bij 
hen past, en moeten nadien schakelen omdat ze vaststellen dat het niet lukt. We 
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kennen ook de scenario’s, collega’s, waar leerlingen starten in aso en dan verder 
keuzes maken naar tso en bso. Daar is niets mis mee, tenzij ze al eerder in een 
richting van tso of bso zouden kunnen starten, als ze weten dat die richtingen er 
zijn en aansluiten bij hun profielen. Het typevoorbeeld dat ik regelmatig aanhaal is 
de opleiding chemie. Maar ook de architecturele vorming in kso is een stevige op-
leiding, met wiskunde, esthetica en dergelijke meer, en ook talen. Mensen denken 
daar niet direct aan als ze een richting zoeken die creatief en ook sterk weten-
schappelijk is. Hierin spelen ook een aantal vooroordelen een rol. 

Op lange termijn moet een betere studiekeuze het onderwijs opnieuw opkrikken 
en kan het potentieel voor de arbeidsmarkt ten volle benut worden. Ook onze leer-
krachten kunnen op die manier met leerlingen werken die de nodige capaciteiten 
en interesses hebben. Dat verhoogt het comfort van leerkrachten in de klas. Ik heb 
een aantal vragen hierover, minister. 

Zult u het verloop van het proefproject opvolgen om nadien te bekijken of het 
project verder kan worden gezet? 

In welke mate kan het Talentcenter vergeleken worden met de Columbusproef op 
het einde van het secundair onderwijs, wat inhoud betreft? 

In welke mate kan het Talentcenter een aanvulling zijn op de reeds bestaande 
instrumenten voor de studiekeuze van leerlingen, ook bij aanvang van het secun-
dair onderwijs? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Dank u wel. U weet dat we inderdaad verschillende oriën-
tatie-instrumenten hebben uitgewerkt, omdat ik dat heel belangrijk vind. U hebt 
verwezen naar de Columbusproef, het advies van de klassenraad, onze trappenra-
ket. Maar dat is inderdaad op het einde van het secundair onderwijs. Als we ook 
willen dat meer jongeren en hun ouders warm worden gemaakt voor tso, bso en 
STEM-opleidingen (Science Technology Engineering and Mathematics), dan moe-
ten we minstens proberen om dat aanbod beter bekend te maken. 

Ik weet niet hoe het met jullie zit, maar ikzelf ben nooit geconfronteerd geweest 
met het aanbod of de opleidingen die er bestaan in het kader van tso en bso. 
Vandaar ongetwijfeld dat men bij mij thuis heeft gedacht dat ook mijn technische 
competenties beperkt waren en men mij daarom heeft toegeleid naar een aso-
opleiding. Maar in veel gevallen is het zo dat dit de opleidingen, zowel bij leerlingen 
als bij ouders, onbekend en onbemind maakt. Om dat te doorbreken is het initiatief 
dat Voka heeft genomen, samen met de Universiteit Gent, heel goed. Het biedt 
ook meteen een valabel wetenschappelijk onderbouwd oriëntatie-instrument voor 
leerlingen van het basisonderwijs en van de eerste graad secundair onderwijs. 

Voor het concept Talentcenter wordt vanuit de Voka-leerstoel bij de Universiteit 
Gent gezorgd voor wetenschappelijke begeleiding. Onderdelen van de testbatterij 
van het Talentcenter hebben linken met de Columbustestbatterij. Dat is ook logisch 
want er was een betrokkenheid van de UGent. Ook gelijklopend tussen beide testen 
is de spiegel die men aan de leerlingen wil voorhouden. Via het Talentenrapport en 
de Columbusfeedback krijgen ze zicht op interesses, niet-cognitieve elementen en 
competenties. Er is dus zeker een gelijkenis met Columbus, maar er is een duidelijk 
verschil in de doelgroep. Columbus is gericht op de derde graad secundair onder-
wijs; het Talentcenter op 10- tot 14-jarigen. 

De school is de eerste verantwoordelijke voor onderwijsloopbaanbegeleiding. De klas-
senraad en de CLB’s nemen hierin een belangrijke rol op. Het Talentenrapport vanuit 
het Talentcenter kan in dit opzicht, net als Columbus, een aanvullend instrument zijn 
dat leerlingen kan helpen om hun interesses en competenties zichtbaar te maken, 
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ook voor zichzelf, en kan helpen bij het maken van een meer bewuste en gefundeerde 
keuze. Ik zou ook willen aangeven dat we alle vertrouwen hebben in scholen en CLB’s 
om hun leerlingen zo optimaal mogelijk te begeleiden in hun keuzeproces. Met de 
hervorming van de leerlingenbegeleiding zijn scholen sinds 1 september 2018 ver-
plicht om een beleid inzake leerlingenbegeleiding te hebben. Dit is een erkennings-
voorwaarde. Onderwijsloopbaanbegeleiding is een onderdeel van leerlingenbegelei-
ding en een school maakt hierover samenwerkingsafspraken met een CLB. 

Ik ga het initiatief Talentcenter financieel ondersteunen. Ik heb beslist om een 
basisbedrag, een startfinanciering van 125.000 euro, toe te kennen, met de be-
doeling om dat te gaan uitrollen bij een beperkt aantal scholen en leerlingen. Van-
daar de notie van een opstartfinanciering. Dat zou al na de paasvakantie starten, 
om het vervolgens naar alle scholen te kunnen exporteren. In geval van een posi-
tieve evaluatie, biedt dit instrument potentieel en kan het perfect passen in onze 
volledige ambitie om goed te oriënteren richting STEM, tso en bso. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Dank u wel, minister, ik onderschrijf uw enthousiasme om 
dit mee te nemen. Het is interessant om jongeren, ouders, leerkrachten en scholen 
maximaal een goede studiekeuze te helpen maken, waarbij alle talenten en capa-
citeiten in beeld komen, en die te linken aan de studiekeuzes. Ik ben in elk geval 
tevreden, minister, dat u dat verder wilt meenemen, ook in het licht van de onder-
steuning van onze leerkrachten. Dat mogen we niet vergeten. Want lesgeven aan 
leerlingen die het niveau niet aankunnen of die niet geïnteresseerd zijn, waardoor 
de spreidstand van de leerkracht te groot wordt, maakt dat de leerkracht uitvalt. 
Differentiëren is een fantastisch mooi begrip en concept. En dat kan, dat moet en 
dat zal. Maar er is een einde aan. Ik stel vast dat in ons onderwijs nog te veel de 
idee wordt meegegeven dat alles gedifferentieerd kan worden en dat alle leerlingen 
blijvend kunnen worden meegenomen. Maar dat is niet de realiteit. 

In dat kader moeten we scholen informeren over het bestaan hiervan, om hen warm 
te maken en ervoor te zorgen dat zo veel mogelijk leerlingen daaraan deelnemen. 

Jan Laeremans (Vlaams Belang): Ik wil zelf nog een bijkomende vraag stellen. Dit 
geldt voor de eerste graad, heb ik begrepen. (Opmerkingen van minister Ben Weyts) 

Oké, het geldt ook voor het basisonderwijs. 

Maar ook in de tweede graad moet er gekozen worden. Mijn vraag is of het ook 
daar dan wordt overwogen? Ik vind het belangrijk naar elk keuzemoment toe. Je 
ziet leerlingen, ouders, leerkrachten twijfelen, klassenraden weten het niet. Dan 
kan zo’n hulpinstrument, niet alleen in de lagere school of in de eerste graad, maar 
zeker ook in de tweede graad, een nuttig instrument zijn. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Het is natuurlijk in eerste instantie bedoeld voor de doelgroep 
10- tot 14-jarigen, tot de eerste graad secundair onderwijs. Je moet je instrument 
afstemmen op je doelpubliek. Eenmaal je een hogere leeftijdscategorie in aanmer-
king wilt laten komen, vergt dat een aanpassing van het instrument in kwestie. 

Dit is eigenlijk wat ik altijd naar voren heb geschoven als een soort alternatief voor 
datgene wat we doen met sport, waarbij we proberen met Sportkompas richting de 
scholen te gaan om kinderen vanaf het vierde leerjaar in contact te brengen met 
verschillende disciplines. We testen hen op grond van hun vaardigheden. Zijn ze 
explosief, hebben ze een sterke technische aanleg, hebben ze aanleg voor balspor-
ten, hebben ze een grote reactiesnelheid? Dat is een wetenschappelijk onderbouwd 
instrument. Op grond daarvan bieden we hun een rapport aan dat zegt voor welke 
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sporten ze, verhoudingsgewijs, aanleg hebben. We vertalen dat dan naar een der-
tigtal sportdisciplines die in dat onderzoek vervat zitten. We willen daar in een vol-
gende stap en in samenwerking met de lokale besturen, ook onmiddellijk de adres-
sen van de dichtstbijzijnde clubs aan koppelen. Dat gaat heel ruim, er zit bijvoor-
beeld ook schermen bij. Het past in die redenering waarbij je ervan uitgaat dat als 
Mozes niet naar de berg gaat, de berg dan maar naar Mozes moet komen, en de 
positieve sfeer waarin je de kinderen een rapport geeft waarmee ze thuis kunnen 
tonen aan hun ouders dat ze blijkbaar aanleg hebben voor een sport. Naar analogie 
met dit systeem van Sportkompas, sluit dit hierbij aan. Al in het lager onderwijs 
probeer je te detecteren wat de skills en de talenten zijn van kinderen en jongeren, 
en die kunnen zich ook richten op het technische en het beroepsaanbod. 

Men gaat in eerste instantie aan de slag na de paasvakantie met een bereik, pin 
er mij niet op vast, van een drieduizendtal leerlingen. Dat is toch niet slecht om te 
kunnen vaststellen wat de reacties zijn en of we dat desgevallend kunnen uitrollen 
in ons volledig onderwijs. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, ik denk dat dit een project is dat er beloftevol 
uitziet. We moeten kijken hoe het loopt. Het doet de dingen die we willen dat het 
doet in de lagere school, naar oriëntering naar de eerste graad, waar kinderen en 
jongeren al een keuze maken in het tweede jaar in de basisopties. We moeten dit 
omarmen, verder uitrollen en in de scholen bekendmaken dat het bestaat. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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